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nagyérdekességg első ülése 

az ül esztendőben
Chamberlain beszámolót mondott a helyzetről. Á volt 
hadügyminiszter távozása okairól is hosszasabban beszéltek.
Kedden tartotta az angol alsóház első iálését az uj esztendőben

Londonból jelentik: Chamberlain angol 
miniszterelnök ez alkalommal hosszabb beszédet 
mondott, amelyben az általános európai helyzet­
tel foglalkozott. Beszéde bevezető részében utalt 
arra a nyugtalanságra, mely legutóbb Belgium­
ban és Hollandiában támadt, s a belga és hol­
land katonai intézkedéseket úgy méltatta, mint 
az óvatos résenállás hatályos mozdulatát. Ila 
azok fölöslegesek voltak, annál jobb a béke ügyé­
re. Csodálattal adódott Finnország hősies kitar­
tásának és kijelentette, hogy Anglia Finnország­
gal szemben kötelességének tekinti, hogy a lé­
tében megtámadott ország segítségére siessen.

Chamberlain örömének adott kifejezést afö­
lött, hogy a háború pusztítása megkímélte a kö­
zépeurópai medencét és hangoztatta azt a re­
ménységét, hogy ezeknek az államoknak a sem­
legessége továbbra is változatlanul fenn tud ma­
radni. Anglia minden lehető módon tiszteletben 
tartja a semlegesek érdekeit — jelentette ki az 
angol miniszterelnök.

Beszéde további részében arról számolt be, 
hogy London és Párizs tárgyalásokat folytatott 
a török külügyminisztérium egyik vezetőjével és 
a. tárgyalások eredményeképpen Anglia és Fran­
ciaország gazdasági és pénzügyi egyezményt kö­
tött Törökországgal. Az egyezmény értelmében 
az angol kormány 25 millió font összegű kölcsönt 
bocsájt Törökország rendelkezésére. Anglia és 
Franciaország különben lehetőséget nyújt arra a 
török kormánynak, hogy a kölcsönből fegyvert és 
hadianyagot szállíthasson Törökország. A hu­
szonötmilliós kölcsön ön kívül még további 10 
millió font kölcsön van Törökország javára terv­
be véve, még pedig főleg arra a célra, hogy szo­
rosabb külforgalmi összeköttetés létesüljön a tö­
rökök és az angol-francia gazdasági csoport kö­
zött.

Anglia és Franciaország viszonyáról szólva 
kijelentette Chamberlain, hogy a britt biroda­
lom és Franciaország között a legtökéletesebb 
és legszilárdabb az együttműködés. A beszéd to­
vábbi során megemlítette azt. a veszteséget is, 
mely a tengernagyi hivatal legújabb jelentése 
szerint az angol haditengerészetet érte a három 
angol buvárhajó megsemmisülésével.

— Nehéz volna előre látni — folytatta Cham­
berlain — hogy mit hoz a jövő. Most aránylag 
nyugalom van, de olyan események következhet­
nek be, amelyek néhány hét, sőt néhány óra 
alatt megváltoztathatják a világ képét.

— Mi, győzelmünk érdekében semmi áldozat­

tól sem riadunk vissza 
angol miniszterelnök.

fejezte be beszédét az

Hőre Bdísha búcsúja
Az alsóháznak ugyanezen az ülésén Hőre 

Bells ha, a lemondott hadügyminiszter volt az 
első felszólaló. Azzal kezdte, hogy kívánatos len­
ne, ha ebben a felszólalásban mindössze a közte 
és Chamberlain miniszterelnök közt történt le­
vélváltásra, valamint legutóbbi nyilatkozatára 
szorítkozna, amelyben kijelentette, hogy nincs 
más gondolata, mint a háború megnyerése. A to­
vábbiak során megemlítetek hogy közte ós mun­
katársai között, akiket a legerélyesebb emberek 
közül választott ki, mindig teljes volt az össz­
hang és ha voltak is nézeteltérések, azok nem 
voltak jelentősebbek, mint amilyenek a hasonló 
társulásoknál fel szoktak merülni. Amiket meg­
valósítottunk, az mind közös erőfeszítés eredmé­
nye s nem egyikük kizárólagos kezdeményezésé­
ből keletkezett.

A lemondott hadügyminiszter beszéde során 
kitért arra, hogy ez év kezdetén Anglia már há­
rommillió fegyverbehivott ember felett fog ren­
delkezni, majd kifejtette a hadsereg szelleméről 
alkotott véleményét s hangoztatta, hogy a nem­
zet minden tagját mélyebb megértésben akarta 
összefűzni. Ismételten hangoztatta továbibak so­
rán, hogy tárcája vezetését illetően semmiféle 
összeütközése nem volt egyik munkatársával 
sem. Lojális szellemben és tökéletes bizalommal 
dolgoztak együtt. Chamberlain miniszterelnök ta- 
nuskodbatik arról, hogy támogatott megbízatá­
som teljesítésében, azaz a hadseregnek a hábo­
rúba való előkészítése munkájában — mondotta.

— A miniszterelnök szabadon gyakorolhatja 
hivatalát és azokat a személyeket választhatja 
ki, akik neki szükségeseknek látszanak. Minde­
nekelőtt kötelessége, hogy elfogadja azokat a 
kisebb-nagyobb jelentőségű tisztségeket, melye­
ket rábíznak és legjobb munkáját fejtse ki az 
állam javára. Hogy miért utasítottam vissza azt 
a cefrét, amelyet a miniszterelnök felajánlott 
nekem? Azért mert nem voltam biztos afelől, hogy 
azokkal a megfontolásokkal szemben, amelyek őt 
arra késztették, hogy változtatásokat hajtson 
végre a kormányban, elvállalhatok-e a nemzet 
érdekében egy más tárcát. A háborúba egy nem­
zet erőfeszítésének ki-mélyítését kéri és meg va­
gyok győződve róla, hogy én is ebben a szellem­
ben dolgoztam.

OiamiEsiiin Iesz-M azokról a hiiEkrlf, üWBk More Belislia 
tí¥©iás§ okirál kermitek. Marc a maiasraniy ^ tisztek p a 
hadiigsimmisste? kozott. Külföldi nsronsés Here leirsha eltil­
táséért. Eiyik hfr se Igaz, — mondotta ai angol minisztereinok

A volt hadügyminiszter után Chamberlain 
emelkedett szólásra, aki kijelentette, hogy Home 
lemondásával kapcsolatosan több bír keringett, 
amelyek közül több alaptalan, mások pedig tisz­
tességtelenek voltak mások előtt. elsősorban 
semmiféle politikai ellentét nem volt Hoare Be- 
’'eha és munkatársai között, mégis azt hireeztei- 
lék, hogy lemondása annak a harcnak az ered­

ménye. amely közte és a magasrangu tisztek kö­
zött folyt, hadsereg előrenyomulási módjával 
kapcsolatban. Ennek a hírnek semmiféle alapja 
nincsen. Egy másik bír arról számol be, hogy 
egyes magasrangu tisztek a hadügyminiszter me­
nesztését kérték tőlem és én meg is hallgattam
kérésüket. , .. ,. ,

(Tudóstásunk folytatása a harmadik oldalon.)

Ifi németek fehér könyve 
a népkisebbségi kérdésről

ii.*

Amint már említettük, a német-lengyel 
megértésre vonatkozó diplomáciai tárgyaláso­
kat a nemzeti szocializmus uralomra jutása 
után, még 1933. május 2-ikán maga Hitler 
kancellár indította el, mikor Wysocki lengyel 
követet a Neurath báró akkori birodalmi kül­
ügyminiszter jelenlétében fogadta. A lengyel 
követ arról szólott, hogy a nemzeti szocialista 
párt uralomra jutása Lengyelországban nö­
vekvő nyugtalanságot keltett, ami néhol már 
pánikszerű arányokat öltött. A követ hangoz­
tatta Lengyelorszáz érdekeit a tengerhez való 
kijáratra, s Danzig iránti jogaira és kérte a 
kancellárt, hogy biztosítékot adjon a danzigi 
állapotok változatlanul maradására. Hitler 
kancellár erre kijelentette, hogy vissza kell uta­
sítania azt a felfogást, mintha Lengyelországnak 
Danzigra külön jogai volnának. Németország­
nak még több oka van a nyugtalanságra, mert 
Felsősziléziában erőszakosságok folynak a né­
metek ellen, a határokra lengyel hadseregeket 
összpontosítottak, Danzigb.an is a Westerplat- 
tét lengyel katonaság vette megszállás alá. Bi­
zonyos az, hogy szerencsétlenül történt a határ­
vonás Németország és Lengyelország között, * 
emiatt nincs a két állam jószomszédságban.

— Ha annak idején, — mondotta a kancel­
lár — mikor a Versailles! szerződést kötöttek, 
a kedélyek nem lettek volna a végletekig föl­
zavarva, akkor lengyel részről sohase egyeztek 
volna bele, hogy Németországon keresztül kor­
ridort vezessenek. Világos, hogy ezáltal örökös 
feszültségnek kellett Németország és Lengyel- 
ország között támadnia. Lényegesen okosabb 
lett volna, ha a tengerhez való kijáratot Kelet- 
pororzország másik oldalán keresik. Ebben az 
esetben már régóta jóviszony volna Német­
ország és Lengyelország között, s egyúttal a 
gazdasági együttműködés lehetőségei is önként 
adódtak volna.

Ő. a kancellár, minden nemzetiséget tisz­
tel, s Lengyelországot is realitásnak veszi, de ő 
is megkívánja, hogy lengyel részről Német­
országot realitásként kezeljék. Csak azt sze­
retné kívánni, hogy a Németország és Lengyel- 
ország közötti függő politikai kérdéseket mind­
két oldalon az államférfiak vegyék szenvedélv- 
mente.s megvizsgálás és tárgyalás alá. Meggyő­
ződése az, hogy ilyen módon „a mostani tart­
hatatlan helyzetből“ is egyszer majd kivezető 
utat találnak. Németország békét akar és távol 
áll tőle, hogy erőszakos elfoglalással akarjon 
lengyel területeket átvenni.

A lengyel követ fogadásáról, s a beszélge- 
té-ről hivatalos közlemény is jelent meg, mely 
kiemelte, hogy Németország a függő politikai 
kérdésekben szenvedély ment es felülvizsgálatot 
és tárgyalásokat kíván, s hogy a megegyezéses 
változásokig a meglevő szerződéses keretekhez 
akarja magát tartani. Az 1933. május 17-ikéij 
Hitler kancellár a birodalmi gyűlésen is nyilai 
kozott erről a kérdésről. Kijelentette, hogy l 
francia és lengyel népek szomszédságát törté
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* Az előző közlemény a 
1940. január 14-iki számában.

„Magyar Lap<*
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eehm adotteágoinak tekinti. Szerenc?' lett 
mlsn ha a verSíiBe*' szerződés Némf .országot 

^ ^».slőfágJJak veszi. Akkor az európai pro- 
na átfontolt tárgyalása bizonyára olyan 

»goldást hozott volna, .-nelv úgy Lengvel- 
szág érthető igényeit, mint Németország ter­

mészetes jogait össze tudta volna egyeztetni.
Következett 1933. augusztus 30-ikán a len­

gyel-német tárgyaláskezdés arról, hogy a 8 év 
Óta folyt vámháborút egymás között megsziin- 
teeeék. Ilyen fölengedő 'égkörben történt az tij 
lengyel követnek, I.ipsky Józsefnek a bemutal- 
Icozáaa 1933. november 15-ikén Hitler kaneel- 
Iámál. Az új lengyel követ Pilsudsky tábor­
nagynak, Lengyelország vezetőjének az üdvöz­
letét és azt az üzenetét hozta, hogy ő is kívánja 
(a német-lengyel viszony barátságos kialakítá­
sát, s hogy közvetlen megbeszélések útján ren­
dezzék a függő politikai kérdéseket és mondja­
nak le kölcsönösen az erőszak alkalmazásáról e 
kérdezek megoldásában. Hitler kijelentette, 
hogy értelmetlenség volna határok rendezéséért 
háborút vezetni, de az is bizonyos, hogy a Ver­
sailles! szerződés által létesített helyzet Német­
országra elviselhetetlen. Másrészt azt hiszi, 
hogy Lengyelországnak a tengerhez való kijára­
tát más úton megfelelően rendezni lehet, a jó­
akarattal megfelelő légkört tudnak teremteni a 
nehéz kérdések békés megoldására is. Ilyen ér­
telemben üdvözli a Pilsudsky tábornagy javas­
latát, s maga részéről hajlandó olyan nyilatko­
zat kiadására, mely szerint a német kormány­
nak megvan az a szándéka, hogy a Német­
ország és Lengyelország közötti függő kérdé­
sekben az erőszakos megoldás módjáról le­
mondjon.

Erre már 1933. november 24-ikén meg- 
hizá'-;l kapott Moll ke varsói német követ, hogy 
Pilsudsky tábornagytól kihallgatást kérjen, s 
Hitler kancellár nevében nyújtsa át neki azt a 
szövegtervet, mely a két ország közötti kölcsö­
nös megértésre törekvés nyilatkozatát foglalja 
magában. Az adott megbízatásban Neurath ak­
kori birodalmi külügyminiszter hangoztatja, 
hogy az nem az akkori német keleti határ el­
ismerését foglalja magában, „hanem ellenkező­
leg: azt juttatja kifejezésre, hogy e nyilatkozat­
tal alapot akarnak teremteni minden probléma 
megoldására, s így a területi problémákra is.“ 
Moltke varsói követet Pilsudskv tábornagy a 
deck külügyminiszter jelenlétében igen sürgő­
ién fogadta, már november 28-ikán. E kihall- 
tatásról a követ jelentése elmondja, hogy az 
hangsúlyozottan barátságos volt. s a tábornagy 
izívesen elbeszélgetett a főtéma mellett a maga 
izemélyes emlékeiről is. Nagyon jólesett neki a 
Hitler üdvözlése, s maga is többször kifejezte 
rokonszenvét a kancellár iránt. A tábornagy 
izellemileg igen friss és élénk volt, testileg 
szonban nagyon törődött. Bele egyezően nyilat- 
i:o7o11 a német java-lat alapgondolata felől, de 
kiemelte, hogy bár a gyűlölt paragrafusoktól 
tartózkodó; akar. mégis bizonyos diplomáciai 
"lőzményeket is figyelembe kell venni, nézete, 
két és véleményeket mghallgatni. Tehát időbe 
kerül, míg minden elintéződik.

Moltke követ jelentése aztán szószerint 
meg a következőket mondja: „A beszélgetés to­
vábbi folyamán nvornatékknl hangoztatta Pil- 
Midskv, hogy maga résziéről is kívánja a német- 
lengyel viszonynak barátságos alapokra holye- 
zeset. Egyúttal azonban kiemelte, mégpedig 
nlsaii világossággal, amilyent eddig lengyel 
pelitikustol alig hallottam, hogy a lengyel nép 
ezeréves regi németgyűlölete nagy nehézséget 
fog okozni e barátsági politika keresztül vitelé­
ben. Ezt a politikát tehát nem leltet érzelmi 
mozzanatokra, hanem csak az ész megfontolá­
sára fölépíteni. Állította, hogy hasonlóak a 
viszonyok Németországban is, mire én ellent 
mondottam és utalva az utóbbi időkben elő­
fordult összetűzöd esetekre, annak a szükségét 
hangoztattam, hogy egy tervszerű megértési 
politikát kell bevezetni, mint az már Néni el­
me,.ország részéről is. például a sajtó terén ha­
tályos módon megkezdődött. Fejtegetéseimre 
Pi.sudsky válaszolt, miközben határtalan meg­
vetését fejezte ki a sajtó iránt, mellyel ő sem-

mit se akar törődni; azt azonban elismerte, I 
hogy a barátsági politika érdekében hasznos 
lesz, ha a politikai szervezetekre gyakorolnak ; 
befolyást.“

Ez alapvető beszélgetés után 1934. január j 
9-ikén nyújtotta át I.ipskv berlini követ azt a 
szöveget, ahogyan lengyel részről módosították 
a megértési nyilatkozat tervezetét. A követ ki­
fejezte, hogy kormánya a német szöveghez 
olyan közel tartotta magát, amennyire csak le­
hetett. Az előzményekből következtethetjük, 
hogy a nyilatkozat a két ország közötti nagy- 
politika körvonalait foglalja magában. így első 
tekintetre talán úgy is tüntetik föl. hogy a nép- 
kisebbségi kérdést közvetlenül és különösebben 
nem érintheti. Azonban éppen akkor tűnt ki, 
hogy ez a nagypolitikai egyezkedés mennyire 
nagy összefüggésben van a népkisebbségi kér­
déssel, mikor Lipski követ Neurath báró kül­
ügyminiszternek átadta a megértési nyilatkozat 
lengyel szövegét. A német külügyminiszter er­
ről szóló hivatalos följegyzése a következőket 
mondja:

— Kijelentettem Lipski úrnak, hogy ter­
mészetesen előbb át kell néznem a lengyel ja­
vaslatot, mielőtt afelől állást foglalhatnék. 
Azonban amily hamar esak lehetséges, közölni 
fogom, hogy miféle esetleges kívánni valóink 
lehetnek. De már most meggondolkoztat engem 
a javaslatnak az a mondata, mely szerint a 
megértési nyilatkozat hatálya alá nem esnek az 
olyan kérdések, „melyek a nemzetközi jog sze­
rint az államok kizárólagos hatáskörébe tartoz­
nak." hszel nyilván valóan, arra almi nak célozni, 
hogy a lengyelországi német népkisehhséggel 
való bánásától kérdése kizárassék a német és

LABBÄMALMÄK
3 percen belül 
megenyhülnek

Áztassa meg duzzadt,
Püffedt, égő lábuü Saltrat 
Rodell lábfürdőben. E- 
zekből a gyógyító sókból 
milliónyi „biogen“ (erje­
dő oxygen) buborék sza­
badul fel, amelyek mege­
nyhüli a fáradt szövete­
ket. izmokat és idegeket.
A püffedések és fáradt­
ság úgyszólván pillaua-K 
tok alatt eltűnnek. A 
normális vérkeringés he­
lyreáll. A túlzott nedvkiválasztás 
illatok eltűnnek. A tyúkszemek megpuhulnak 
es „az ujjakkal könnyűszerrel eltávolíthatók 
Garantalt eredmény. Sa'trnt Rodell minden
kapható nrhan' drogériában ''’latszertárban

rossz

lengyel kormányok közötti közvetlen meg- 
t icszel esek! iöl Ü'

I z az ellen vetés további többnapos lárgya- 
ki-t lelt szükségessé a nemet es le Mg vei kormá­
nyok közölt. A lengyel követ 1931. január 
22-iken közölte, hogy a kérdési l'ilsudskx tábor­
naggyal is megbeszélték. A kifogásolt mondat­

nak az az eltelnie van. hogy ne terjedhessenek 
ki a két ország közötti megbeszélések az olyan 
ügyekre, melyek kizárólag Ind ügyek: tehát a 
mondat nem vonatkozik a nemzetközi jog állal 
is nemzetközi jellegűnek elismert népkisebbségi

kérdésekre. E magyarázatra a német külügy. 
minisztérium azt felelte, hogy akkor alakítsa 
at a lengyel kormány a maga javaslata szövegét 
olyan értelműre, amilyent tulajdonképpen mon- 
dani akart. így jött létre a kérdéses mondat 
módosítása ilyen szavakkal: „A két kormány 
megállapítja, hogy a nyilatkozat nem terjed ki 
az olyan kérdésekre, melyek a nemzetközi jog 
szerint úgy tekintendők, mint a két állam egyi- 
I intek kizárólagos be.liigye!.“ Ilyen módosítás- 
sal ! 9.11. január 26-án Berlinben aláírásra is 
került a nemei és lengyel kormányok megértési 
nyilatkozata, mely 10 éves határidőre ki­
mondja, hogy a kél kormány minden kérdés­
ben kiizvellen tárgyalásokkal olrl meg minden 
ellentetet egymás között, mégpedig úgy politi­
kai, mint közgazdasági és közművelődési téren. 
E problémák tekintetében lemond minden erő­
szak alkalmazásáról.

Hogy ennek az egyezménynek milyen to­
vábbi kihatásai lettek éppen a népkisebbségi 
kérdésre, arról egy további alkalommal hozunk 
közléseket.

(b. p.)

lei vonatkozik a fegpertartási engedéllyel 
rendelkező egyénekre a II. hadtest 
parancsnokságának 8. széni rendelete

Kolozsvárról jelentik: A hatodik hadtest 
para nonok sugárnak nyolcas számú rétid el eté-

A katolikus tudás fegyvertára, 
magában is egész könyvtár a

V Katolikus Lexikon két 
különbözői kiadásban je­
lent meg. Az „A“-kiadás 
négy kötetre terjed, tar­
tós és ízléses vőiszorikö- 
lésben, pehelykön n y i i
papiroson nyomva. Ára 
2880 lei és portó. A „13“ 
kiadás ugyancsak négy 
kötetre terjed, azonos 
szöveggel, de félbőrkö- 
tésben, finom, pehely­
könnyű papiroson, szá­
mos műmelióklettoi. Ára 

5409 íoi és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk

utján. I

vei kapcsolatosat], amely a fegyverek, lőszerek 
vs robbanóanyagok beszolgáltallása felől intéz­
kedik. számos érdeklődő fordult szerksztősé­
günkhöz. Félreértések elkerülése céljából, az 
alábbiakban közöljük a rendelet első szakaszá­
nak pontos szövegét, amelyből világosan meg 
lehet állapítani, hogy csak azoknak kell beszól- 
gáliatniok fegyverüket, lőszereiket, és a tulaj­
donukban lévő robbanóanyagot, akiknek nin­
csen engedélyük-

A rendelet vonatkozó szakaszának pontos 
szövege a következő:

1. szakasz. Mindazok a lakosok, akiknek 
fegyverük, lőszereik vagy robbanóanyaguk van 
és akiknek nincsen fegyver-, lőszer- és robbanó­
anyagtartási engedélyük, az 1924 december hd 
2.1-éri megjelent fegyvertartási és eladási tön 
vény értelmében, valamint, e hadtest által előző­
leg kiadott rendeletek értelmében, a jelen ren­
delet megjelenése után legkésőbb harminc na­
pon belül adják át fegyvereiket és lőszereiket a 
városokban a rendőrkapitányságokon, falvakon 
a csendőrparancsnokságokon.

Hossú idő óta Ickvö betegek a légbe vált, 
tisztán természetes „Ferenc József“ keserűvizei 
nagyon ez ívesen isszák és annak gyors, biztos v* 
mindig kellemes hashajtó hatását általánosan di­
csérik. Kérdezze meg orvosát.
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Chamberlain angol miniszterelnök beszéde 
az angol alsóházban

— Tudósításunk folytatása az l-ső oldatról —
— Még arról is hallottam, hogy válaszút 

elé állítottak engem: kit menesszelt, Hoare Re­
lish át, vagy ezeket a bizonyos magasrangu tiszte­
ket. Ez az egéflz mese tiszta kitalálás. Soha se 
beszélt egy tiszt se előttem, csak a legmélyebb 
lojalitás hamgján a hadügyminiszterről.' Minden 
miniszterelnöknek kötelessége, hogy időről-idő­
re megvizsgálja az egyes tárcák megoszlását mi­
nisztertársai között 6 különösen háború idején 
xiagyfontosságu, hogy a kormányzási gépezet a 
legnagyobb hatékonysággal és a legkevesebb súr­
lódásokkal dolgozzék. Ha a miniszterelnök köte­
lezve lenne a nyilvánosság előtt rámutatni azok­
nak a változásoknak valamennyi okára, teljesen 
lehetetlenség volna hasonló változásokat csinál­
ni. Éppen ezért nem részletezem a parlament 
előtt okaimat. Voltak bizonyos nehézségek. Mcg-

Párizsból jelentik: A francia képviselőház 
121 szavazattal 2 szavazat ellenében teljes egé­
szében elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely 
e megválasztott kommunista képviselőknek a 
mandátumuktól való megfosztását mondja ki.

A képviselőház ülésén Kerillis élesen tá­
madott egyes francia politikai személyiségeket 
és egyes lapokat, azt a vádat hozva föl ellenük, 
hogy a németek zsoldjáhan állanak.

Kerillis vádjaira több képviselő szót kért 
és követelte, hogy Kerillis bizonyítsa be állítá­
sait. A felszólalásokból viharos jelenetek tá­
madtak.

győződtem, hogy bizonyos változás szükséges. 
Minthogy nem akartam elveszíteni Hoare Beiisha 
szolgálatait, egy más jelentős tisztséget ajánlot­
tam fel neki, de ő, a már előbb kifejtett okok 
miatt nem fogadta el. Ezt az elhatározást na­
gyon sajnáltam, de tiszteletben tartottam.

Chamberlain ezuán elismeréssel emelte ki a 
volt hadügyminiszter nagy teljesítményét. Hoare 
Bel is ha rendkívüli tehetséggel állott a haza szol­
gálatába, de voltak nehézségei, amiket az 6 te­
hetségei se tudtak legyőzni. Chamberlain végül 
kijelentette, hogy Hoare-Belieha távozása után 
se lesz semmi változás a hadseregre vonatkozó 
politikában. Egyúttal a miniszterelnök visszauta­
sította azokat a híreket, mintha Hoare Beiisha 
távozása külföldi nyomásra történt volna.

vendéglőt és középületet. A járművek csak 
tompított világításé lámpákkal közlekedhetnek.

Egy másik amsterdami jelentés szerint 
Colijn volt holland miniszterelnök visszaérke­
zett franciaországi és olaszországi útjáról. A 
volt miniszterelnök Hágában megérkezése után 
fölkereste a holland külügyminisztert. Erősen 
tartja magát az a hír, hogy olaszorszázi útja al­
kalmával Colijn kihallgatáson volt darin gróf 
olasz külügyminiszternél. Beavatott holland kö­
rökben azt is tudni vélik, hogy Ciano meghívá­

sára a közeljövőben holland katonai küldöttség 
utazik Olaszországba. Arról is tudnak, hogy a 
volt miniszterelnök olasz hadianyagszállításról 
tárgyalt Kómában.

Az angol, francia és német nagykövetek 
a belga külügyminiszternél.

Brüsszelből jelentik: Spaak belga külügy­
miniszter kedden kihallgatáson fogadta a 
brüsszeli francia, angol és német nagykövetet

A Saar-völgye feletti magaslatok elfogta* 
lása, — Három angol búvárhajó, s egy an­
gol és egy német szállító hajó pusztulása

Berlinből jelentik: A Német Távirati iroda 
magyarázó közleménye a nyugati hadszintéi 
legutóbbi eseményeiről közli, hogy a Spicliéi 
és magaslatai német részről történt elfoglalásá­
val a Saar-völgye kikerült a franciák ellen­
őrzése alól. A franciák hatszoros akadályvona­
lat építettek ki, mert mindenképpen tartani 
akarták ezeket a magaslatokat.

Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal 
kedden délelőtt közzétette, hogy a Stepich és 
Undine nevű angol tengeralattjárók az Északi 
tengeren léket kaptak és elsülycdtek. Kedden 
délután a tengernagyi hivatal egy harmadik an­
gol tengeralattjárónak a megsemmisülését is je­
lentette.

Londonból jelentik: Anglia délnyugati part­
jainak közelében egy angol kőolajszállítóhajó 
kigyulladt és elsülyedt.

Párizsból jelentik: A Havas-ügynökség közli, 
hogy egy francia hadihajó az Atlanti óceánon 
egy német szállító hajóval találkozott. A német 
hajó elsülyesztésscl kikerülte, hogy lefoglalják. 
Ugyanez a francia hadihajó egy német búvár- 
hajót is üldözőbe vett, s valószínűleg clsülyesz- 
tette.

Ä francia képviselőhöz 121 szavazattal elfogadta 
a kommunista képviselők mandátuma elvételéről 
szóló törvényjavaslatot. Viharos jelenetek a német 

zsoldban állás vádja miatt

Dala die; hosszas megbeszélése Gamelin 
tábornokkal és a belga követtel Románia békét és mmaalmat akar

Párizsból jelentik: A belgiumi és hollandiai 
helyzet megnyugvásában a francia sajtó egy ré­
sze még mindig nem hízik tökéletesen. Egyes 
lapok még nem látják szilárdnak a két or­
szág biztonságát. Párizsban nagy jelentőséget 
tulajdonítanak annak, hogy Daladier miniszter­
ei nők hétfőn hosszas megbeszélést folytatott 
Gamelin tábornokkal és a megbeszélés után fo­
gadta a párizsi belga nagykövetet.

A Petit Párisién“ katonai szakértője sze­
rint Belgium és, Hollandia helyzete a legutóbbi 
napok során meglehetősen súlyos volt. Mostinár 
nem kell attól félni, hogy Németország a kö­
zeli napokban támadást intézne a két nyugati 
semleges állam ellen, bár föl lehet tenni, 
hogy német részről nem mondtak le az offen- 
zíva-tervekről. A német hadvezetőség külön­
leges stratégiai okokból későbbre halasz­
totta a támadást. A francia lap azzal fejezi he 
cikkét, hogy Franciaország ígéretéhez képest 
minden erejével kész megvédeni Belgium sem­
legességét.

Holland készenlét a háború elleni véde­
kezésre. — Holland-olasz megbeszélések.

Amsterdamból jelentik: Helbern holland 
flottatámponton kedden éjszakától kezdve be­
vezették a háborús időkben szokásos elsötétí­
tést. A rendelkezések értelmében reggel hét 
óráig el kell sötétíteni valamennyi magánházat. 

...—....................................... ——
Jánosi József S. J.

A sztélém
A kor izgatóan nagy problémáját tárgyalja: az 
anyagi valóságtól különböző szellemi valóság 
fogalmát és fenomenológiáját s annak külön­
böző jelentkezéseit. Szerzője a magyar tudo­
mányos életnek egyik legnagyobb és azóta 

már bevált Ígérete.
Ára 180 lei és portó
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Bucin estiből jeíentiK hivatalosan: A bean az 
óriási zűrzavarban, amely szorongó súlyával nehe­
zedik az emberiségre, abban a viharban, amely 
nemzeteket és országokat fenyeget pusztulással — 
vannak országok, amelyeknek egyetlen vágyuk és 
óhajuk, hogy nemzetüket minél távolabb tudják 
tartani a háborútól és teljes erejükkel a világbéke 
helyreállításán dolgoznak.

Ezek közé az országok közé tartozik Románia 
és ezekkel a nemzetekkel dolgozik együtt a román 
nemzet, mint a béke és egyetértés legnagyobb híve. 
Románia méltóságteljes, határozott magatartása po­
litikájának ingathatatlan vonalvezetése a béke­
törekvésekben a legelső helyet foglalja el.

Éppenezért az ország valamennyi legutóbbi 
nemzetközi és belső megnyilatkozásában Románia 
vezetői arra a hagyományos álláspontra helyezked­
tek, amellyel az eddigi megértő politikát jelle­
mezte. Románia valamennyi szomszédjával és vala-

mennyi állammal, amelyikkel diplomáciai kapcso­
latot tart fent, meg akarja őrizni a legszorosabb éa 
legbarátibb kapcsolatokat.

Ez a jószándék nem gyengeségből ered. Romá­
nia jószándéka inkább kihangsúlyozódott a nem­
zetközi politikában, minél jobban fokozódott a há­
borús veszedelem.

Az uralkodó sorozatos beszédeiben, amelyeket 
a behívott katonai csapattestek előtt mondott, ki­
hangsúlyozta Romániának azt a szándékát, hogy 
az őt körülvevő államokkal őszűnte baráti viszony­
ban óhajt élni.

A külügyminiszter legutóbbi beszéde ie ugyan­
ezt az óhajt hangoztatja.

Románia valóban a békés, nyngalomszerető és 
megértésre törekvő emberek hazája és az az óhaja 
ennek az országnak, hogy a népeik és nemzetek kö­
zött helyreálljon a béke és a jóakarat.

r §9ós István képviselő beadvánnyal fordult 
a kisebbség- és péiizEiyminiszterbez 
a legalább nyngdíjieszállitások ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Dr .Sods István or­
szággyűlési képviselő kedden fölkereste a penz- 
ügyigazgatóságon Cadariu Emil pénzügyigazga­
tót és f öl világosi t ást kért tőle a most elrendelt 
tömeges uyudíjleszállítások ügyéhen.

Soós István dr a kapott fölvilágositások 
alapján sürgős beadványt intézett Dragomir 
Silvia kisebbségügyi miniszterhez és a bead­
ványban kérte a minisztert, hogy sürgősen jár­
jon közbe a központi nyugdíj pénztárnál, hogy 
függesszék fel a nyugdíjleszállílásról szóló ren­
delet végrehajtását és tegyék lehetővé, hogy 

„különösen a kis nyugdija se k a. nixolui». is. »U:..

tozatlanul teljes összegben kapják meg nyug­
díjukat.

Soós István dr hasonló írásbeli beadvánnyal 
fordult a pénzügyminiszterhez is. Amennyiben 
szükségessé válik az egész magyar parlamenti 
csoport testületileg fog fellépni a kisebbségi 
nyugdíjasok jogainak megvédésére.

Legisiabb Szenti ráskiadás
Ószövetség 1-111. kötet. Vászonkötés 1080 Lei
Újszövetség I-II. kötet. Vászonkötés 360 „ 

rövid jegyzetes zsehkiadás, 40 „

A
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A szovjet 1800 reräüiä! 
támadja Finnországot

Súlyos helyzet a finn városokban. Olasz híradás szerint 
az oroszoknak sikerült áttörni ok a finnek védővonalát
Helsinkiből jelentik: A finn hadvezelőség 

értesülése szerint a szovjet 1800 repülőgéppel 
készül megtámadni a finn városokat és meg­
akadályozni a finn utánpótlást.

A szovjet gépek különben állandóan támad­
ják és bombázzák a finn városokat. Legsúlyo­
sabb a helyzete Turkunak, ahol már egyetlen 
ép légvédelmi üteg sincs és nem tudják elhárí­
tani a szovjet-repülők megismétlődő támadá­
sait.

Rómából jelentik: A Stampa finnországi 
haditudósítójának jelentése szerint Demjerv.nél 
az oroszoknak sikerült áttörni a finn gyűrűn és 
az orosz csapatok tovább nyomulnak dél felé. 
A finnek állásai itt erősek voltak és nem tudni, 
mi kényszerítette őket megerősített állásaik fel­
adására. A finn csapatok helyzete mind súlyo­
sabbá válik. Az orosz előőrsök már Bovinieni- 
től 80 kilométerre járnak, ami azt jelenti, hogy 
Finnország közepéig hatoltak előre és nemso­
kára elérik a Petsamo felé vezető útat-

Az United Press jelentése szerint az első 
vonalban harcoló szovjet csapattestek között 
cseh csapatokat is használnak. A csehek eddig 
csak rendőri szolgálatokat teljesítettek a szov­
jet hadseregben. Hogy milyen cseh csapatokról 
van szó, arról nem ad felvilágosítást az United 
Press tudósításé.

A finn elnök szerint tavaszig nincs vesze­
delem.

Helsinki jelentés szerint Kálik) finn elnök 
kijelentette, hogy Finnországot májusig nem 
fenyegeti veszedelem. Hír szerint újabb 5000 
olasz önkéntes jelentkezett a finnek megsegí­
tésére. A római finn követséget színié elözön­
lik a jelentkezők.

Segítség Finnországnak: Svédországból 
előkelő állásét önkéntesek, Amerikából 
mezőgazdasági termények, készáruk, 

hadianyagok.
Párizsból jelentik: A Hava? finnországi 

h-aditudósMsa arról számol be, hogy a Finn­
ország segítségére jelentkezett svéd önkéntesek 
soraiban előkelő svéd személyiségek is szerepel­
nek. Így önként jelentkezett a svéd miniszter- 
elnök ve je és két fivére, valamint Hellersíeron 
rektor és egy Blomberg nevű ismert svéd új­
ságíró- A svéd önkéntesek nagy része idősebb és 
jómódú ember.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
a szövetségi kongresszus elé azt. az indítványt 
terjesztette, hogy Finnország számára mező­
gazdasági termények, készáruk és hadianyagok 
kivitelével kölcsönt nyújtsanak. Az elnök a 
kölcsön összegének meghatározását a kongresz- 
sznsra bízza.

Az Egyesüli Államok kormánya egyébként 
a közeljövőben több kisebb állam, így Skandi-

Kálin y M i k í ú s :

Báthory István
B alanyi György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
műi mellék letekkel. — Ara 
fíizve 247 Lel, kötve 342 Lei.

Báthory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag aradaeu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag és 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a inai nem­
zedék életét.

Dante kiadás.

mi via és egye? déléin erikái államok megsegíté­
sére is gondol.

Roosevelt elnök újságírók előtt kijelelhette. 
Hogy az Egyesült Államuknak nincs szándéká­
ban a senllegességi 1 örvény határozatait Finn­
országra és a Szovjetre alkalmazni, mert ab­
ban az esetben, ha a két államot hadviselő fe­
leknek tekintik, nem nyújthatnák Finnország­
nak segítséget.

Keller kongresszusi szenátor azt javasolta, 
hogy öt ven millió dollár összegű kölcsönt adja­
nak Finnországnak az amerikai fegyver vásár- 
iá sok fedezésére.
Szovjetorosz csapatok az észt határon.

Tahitiból jelentik: Hivatalos észt jelentés 
szerint szovjet-orosz csapatok megszállták az 
eszí-szovjet határi. Észtország katonai parancs-

Elözze meg* 
és kezelje 
a náthát, 
köhögést, 
hörghurutot 
egy doboz

kV A L DA
FASZT». lU-val

nők a. rendeletet adott ki, amelyben valamennyi 
észt állampolgárnak megtiltja az ország elha­
gyását.

Az észt kormány egyébként Moszkvában 
tiltakozását jelentette be a Reg a nevű észt gő­
zösnek szovjet részről való elsülyesztése, vala­
mint több észt halászba jónak a Finn-öbölben 
való megsemmisítése miatt.
#.<*>» <M> <*•■»«■»■<» t-v „ .

1 magyarországi miniszterelnök 
beszámolt mondott a velencei

találkozóról
Barátság Németország iránt. Á hadviselés tavaszi fokozódása 
esetén megszorító intézkedések lesznek Magyarországon is 

az életszükségleti cikkek tekintetében
Budapestről jelentik: A Magyar Elet Pártja 

kedden tartotta ezévi első értekezletét. Az érte­
kezleten Teleki, Pál gróf miniszterelnök, beszé­
det mondott.

— örüljünk, —- mondotta — hogy a mai 
súlyos időkben ott tartunk, ahol vagyunk. Az 
ország a többi európai országokkal együtt érzi 
az általános viszonyok súlyosságát, de nem ag­
godalmasabb. mint a többi európai államok­
ban.

A gyengélkedő Gsáky külügyminiszter he­
lyett Teleki Pál miniszterelnök beszámolt a ve­
lencei találkozóról is. A miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a velencei találkozóval kapcsolatban 
különböző híresztelések keltek szárnyra, pedig 
a találkozó természetszerűleg adatott két ba­
ráti állam külügyminiszterei között-

A továbbiakban a miniszterelnök hangsú­
lyozta. hogy úgy Magyarország, mint Olaszor­
szág baráti jóviszonyban van Németországgal 
és diplomáciai kapcsolatot tart fenn a többi j 
európai állammal, még a hadviselő felekkel is. |

— Csodálatos volna, — folytatta a minisz­
terelnök, — ha a tavasszal vagy a nyár elején 
nem élénkülne meg a hadviselők közötti harci 
tevékenység. Ha a háború ilyen stádiumba lép, 
annak elkerülhetetlen kihatásai lesznek a többi 
országokra s így Magyarországnak is számol­
nia kell vele. hogy a létfenntartási szükségle­
tek tekintetében megszorításoknak kell lenniük.
A német-magyar gazdasági kapcsolatok 

továbbfejlesztése.
Budapestről jelentik: A német-magyar gaz­

dasági kapcsolatok rendezésére kiküldött bi­
zottság együttes budapesti tárgyalásai, amelye­
ket január 4-én kezdtek meg, most értek véget. 
A tárgyalások eredményeképpen létrehozták a 
német-magyar árucsereforgalom lebonyolítá­
sára 1940-ben szükséges megegyezéseket. A ta­
nácskozások mindkét fél teljes megelégedésé­
vel értek véget és kölcsönösen megállapították, 
hogy a két ország egymás szükségleteit kielé­
gítő áruforgalma tovább folyik.

Összehívták a legfelsőbb olasz haditanácsot, 
Fölkészülés a tavaszi döntő eseményekre

LujétA* ____

Rómáitól jelentik: Február 8-ra összehív­
ták a legfelsőbb olasz katonai tanácsol. Az 
olasz katonai tanács összehívásából arra követ­
keztetnek. hogy Olaszország elkészül minden 
eshetőségre, mert a tavasz folyamán az európai 
helyzetre döntő fejlemények állhatnak lie.
Tatarescu és Gaíencu római útja. — Olasz 
és orosz ellentétes diplomáciai tevékeny­

ség Bulgáriában
Genf bői jelentik: A Baseler Nachrichten 

szerint biztosra vehető, hogy sor kerül Tata­
rescu miniszterelnök és fíafencu 1 ül ügymi­
niszter római útjára. A középeurópai és a dél­
kelet-európai helyzettel foglalkozva, megálla­
pítja a lap. hogy legélénkebb a diplomáciai te­
vékenység Bulgáriában. Az olasz diplomácia

arra akarja rábírni Szófiái, hogy a Duna me­
dence békéje érdekében egyelőre vegye le a 
napirendről követeléseit. A szovjet ezzel zöm­
ben a kereskedelmi és hajózási egyezményen
kívül katonai 
gáriának.

■! -7ovr' 4 kuvíl Bul-

Angol-amerikai 
kereskedelmi tárgyalások

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok fővárosában angol-amerikai kereskedelmi 
tárgyalások indullak a két ország kereskedelmi 
szerződéseinek, módosítására.

MMmmmammmgamme
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Olaszország 
belső építőmunhája 
a háborús Európában

Róma, január hő
Mialati a háború Európában és a Távol- 

keleten tovább lángol. Olaszország, amely éber 
figyelemmel kíséri a világ nagy eseményeit, to­
vább folytatja építőmunkáját. Ez a belső építő- 
munka fokozódó és erős ritmussal lüktet az or­
szág vérkeringésében

A szicíliai nagy földmunkák
Ennek a mai korszaknak nagy építőmun­

kái között elsősorban kel1 felemlítenünk azokat 
a hatalmas országépítő teljesítményeket, ame­
lyeket Szicíliában végeznek. A belső építő­
munka tervben elsőrendű hely illeti meg a 
nagy szicíliai birtokok földmunkáit. Ezek a ha­
talmas földek, amelyek feljavításáról olyan sok 
szó esik, jelenleg körülbelül 500 ezer hektárnyi 
területet jelentenek. Ha arra gondolunk, hogy 
a pontini mocsarak, amelyeknek helyén ma vi­
rágzó városok és földek terülnek el, mind­
össze 50 hektár területű megművelt földet je­
lentenek, azonnal látjuk, hogy milyen rend­
kívüli fontossága lehet az ország gazdasági éle­
tében egy olyan hatalmas területű föld meg­
munkálásának és feljavításának, mint a szi­
cíliai- Azok a szicíliai provinciák, amelyek leg­
inkább részesülnek ezeknek a munkáknak jó­
téteményében, a következők: Palermo, Enna, 
Agrigent-o, Trapani, Galtaniset-to és Ontania. A 
hatalmas megmunkálatlan területek lassanként 
eltűnnek majd erről a vidékről, hogy helyét, ad­
ják annak az ősi termékenységnek, amelyet va­
lamikor „Róma kertjének“ neveztek.

De nem ezek az egyetlen megmunkálásra 
váró területek. A föld megmunkálása és ter­
mékennyé tétele nagy tempóval indult meg or­
szágszerte. A cél mindenütt ugyanaz: megja­
vítani és felfokozni a föld termőképességét Így 
megkezdődött a Vulturus-völgy ilyenszerü ki­
használása. Garigliano, Sibari es Metaponfo vi­
dékein a munka a megvalósítás felé igyekvő 
út első fázisában van. Sardinia földjeinek job- 
bátételére a kormány még 400 millió lírát sza­
vazott meg arra a célra, hogy bonifikálják a 
szigetet. Ebből a 400 milliós összegből 40 mil­
lió esik a sziget bányavidékére, ahol egy 50 
millió köbméteres új víztartályt építenek, mely­
nek vizét a Prano-hegység közelében levő Rio 
Palmes szolgáltatja-

Ezeken az újjáéledő földeken ugyancsak 
hatalmas iramban indult meg az ipari munka. 
Ezek a feldolgozó üzemek, iparok és gyárak a 
nyersanyagokat abból a földből teremtik elő. 
amelyen felépültek. Így a Maccarese. Littoria 
és Vulturno cukorfeldolgozó üzemek s az az új 
cukorgyár, amelyet most építenek Santa Eufe- 
miában, a termeléshez szükséges cukornádat 
saját földjén kapja meg. Nem szabad elfelejt­
keznünk az ugyanezen vidékeken található 
üzemekről, hol cellulózét, alkoholt és olajat 
gyártanak. Szicília déli részén erősen fokozzák 
újabban a pamut-gyártást, de nem hanyagolják 
el ugyanakkor a húsipart sem s az állatállo­
mány szaporodásával egyidejűleg mindig több 
és több hús és zsír kerül feldolgozásra. így a 
húsellátás problémája egyszerre megoldódik.

UI utak, — Újra épül a nápolyi kikötő
Az útépítési munkálatok sem kevésbé fon­

tosak egy ország életében. Az Utak Autonom 
Igazgatósága újabban fél milliárd lírát engedé­
lyezett útak építésére és javítására. Ugyanígy 
nagy súlyt helyeznek a kikötők bejáratának és 
dokkjainak karbantartására, melyeket ki is bő­
vítenék, hogy minél nagyobb tonnatmtalmü 
hajókat befogadhassanak. A nápolyi kikötő 
építkezése a legnagyobb eddigi kikötőépítkezés 
a jelenben. Ennek a munkálatnak elvégzésére 
eddig 60 millió lírát irányoztak elő. A nápolyi 
kikötő új alakjában 341 méter hosszúságú és 
40 méter szélességű lesz s olyan formán kons­
truálják meg, hogy szükség esetén még nagyí­
tani lehessen.

Gasa Littoria csaknem olyan hatalmas lesz. 
mint a római Coiisseum-

Ezeken kívül több más nagy-fontosságú 
munka készül Olaszországban. A római új vá­
rosépítési terv megvalósítása most van folya­
matban s egész Itáliában állandóan épülnek a 
munkásházak. A római városépítési tervet tel­
jes egészében végre fogják hajtani még az 
1940-ben megtartandó világkiállítás előtt. Ró­
ma átlagos lakosságszaporulata egy évben 40 
ezer lélek- Politikai fontossága állandó emelke­
désben van, épp úgy, mint produktív munká­

jának eredményei, így mindezek a fényezők fo­
kozottan sürgőssé teszik a városszabályozási és 
építési terv teljes megvalósítását.

Ezenfelül elsőrendű fontosságú a Rómát a 
külfölddel összekötő útak kérdésé. A pompás 
útak. amelyek keresztiil-kasul szelik Itáliát a 
amelyek Európa legjobb útai közé tartoznak. 
Róma határán nem vezetnek tovább. Ezért most 
tanulmányozzák azt az égetően fontos kérdést 
hogy összekötő utakat- 'élesítsenek ezek között 
az útak és Itália többi útjai között, olyanfor­
mán. hogy Róma centrumát bárhonnan nehéz, 
ség nélkül el lehessen érni. Ezért- új útat fog­
nak készíteni a regi Aurélia-út helyén, amely 
a Thyrennei-tenger partjain át Ventimilliáig, a 
francia határig vezet- Ez az út 40 méter széles 
lesz. Gazsiéban az az út, amely Toscanából és 
Fi amimétől jövet az Adriáig vezet az úgyne­
vezett- Október XVIII.-hídon át, ugyancsak 
most épül. Uj út at építenek Tiberióban is, 
amely Narni közelében Ftaminóban vezet 
majd el. 30 kilométerre Rómától. Salamnál 
úgy építik meg az útat, hogy megakadályozza 
a Tiberis \ izének kiáramlását és az árvízvesze­
delmet. A kevésbe fontos útak megjavítására 
emellett megépítik az úgynevezett Imperiale- 
útat Appia és Via del Mare között, amely egye­
nesen a világkiállítás területére vezet és meg­
könnyíti Róma és a tenger közötti közlekedést

Hél áj hid a Tiberisen
Nem kevesebb, mint hét új hid épül a Ti­

berisen. A már említett XXVIII. Október nevű 
hidat a régi Ponte Milvio helyére építik fel. Ez 
új hidak közül a Dúca d1 Aosta nevű már majd­
nem teljesen készen vai.

Mindezeknek a munkálatoknak elkészítése 
mellett -nem felejtkeznek el a nép szükségletei­
ről sem. 1939 október 28-án új bérházak épül­
tek S500 lakással. 200 millió lira értékben. Más­
különben jelenleg 1500 új ház épül 13-000 la­
kással. 300 millió lira értékben.

1940 kezdetétől fogva évente annyi ház 
épül Olaszországban, amelyekben 13 ezer csa­
lád lel majd otthont.

A munkatempó lázas irama tehát nem 
szünetel Olaszországban, sem Olasz-Kelet-Afri­
kában. ahol házak egész sora épül a Birodalom 
minden országában. És nem szabad megfeled­
keznünk azokról a hatalmas közmunkákra 
sem, amelyek Albániában folynak.

, „ „ (Ch- SQ

Vízvezeték és kanálisok építése
Több vízvezeték és kanális van készülőiéi­

ben s nagyon sokat- fejeztek be nemrégen. Most 
fejezik be a puillei vízművek építését, amely­
nek elkészítése kerek egymilliérd lírába ke­
rült s amely 314 helységet lát el állandóan víz­
zel. akkora területen, amelynek összlakossága 
2 millió 600 ezer ember. Szicíliában is épült 
nemrégen hatalmas vízmű Favara de Burgio- 
ban, amelynek elkészülése befejezés előtt áll. 
Ez a vízmű 11 községnek ad v:zet, míg a lit- 
torioi 23 községet lát el vízzel. Irpinia környé­
kén 90 milliós költséggel olyan vízvezeték ké­
szül. amely Avellinotól Beneventóig 53 közsé­
get lát majd el vízzel- Az Abruzzókban lévő 
ruzzói épülő vízmű 25 községet fog ellátni víz­
zé1. míg az ugyanezen a vidéken lévő 10 másik 
község Librato völgyéből kapja a vizet. A na­
pokban avatták fel az i&triai vízműveket, amely 
50 ezer embert lát el vízzel.

Aids építőmunkák
A fent említett munkák mellett a dolgozó 

Itáliában nem hanyagolják el a különböző új 
épületek felépítését sem. Uj, hatalmas épületek 
Készülnek a minisztériumok és különböző hi­
vatalok számára. A most épülő, úgynevezett Kilátás a beborította Vezuvra, a nápolyi kikötőből
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Mai képek a régi császárvárosból

Tizenötmillió élelmiszerjegy
Becsben

Hórom nap alatt történik az élelmsszerjegyek elosztása. 
Nyolcvanötezer nehézipari munkás pótjegyeket kap. 
Lakásukra küldik a bécsieknek az éielmiszerjegyeket. 
Három hónap alatt nyolcvan hangverseny lesz Becsben

Nem tudom, ismered-e, kedves olvasom, a 
régi Grál)ént, Bécs szivében, alio.1 előkelő és fi­
nom űztetek kirakatai előtt még előkelőbb és 
még finomabb dámák és urak sétáltak így kor s 
a gummirádlerek remek lipicai lovainak patái 
alig hallhatón csattantak a faburkolaton. Nem 
tudom, gyönyörködtél -e a Burgtheater nagyszerű 
előadásaiban s látta ! • a Liechtenstein maze um 
ritkaezép műkincsei;. Sétáltál-e a Duna parton, 
vagy a híres Práterben? Ismerted-e a régi Bécs 
aranyoskedélyü, végtelenül kedves őslakóit, akik 
valamennyi osztrák, vagy német város lakosaitól 
különböztek kedvesség, szívjóság, derült kedély 
tekintetében? Én ismertem őket. És ma is ezt a 
Bécset látom, — régóta megszűnt Sacher hotel­
jével, vagy Hotel Kranz-ával, (amelyik a Xvu- 
marakt-píatzon volt a vidéki előkelő magyar 
urak vendégfogadója.) Hogy most milyen az egy­
kori császárváros, nem tudom. Régen nem vol­
tam ott. De egészen bizonyos, hogy az uj háborús 
német rend alaposan megérzik rajta és lakóin.

Volt háborús rend Becsben a világháború idején 
is, ettek a derék bécsiek kukoricakenyeret s is­
merték az élelmiszerjegyek értékét. De az más 
volt. A Burg — Burg volt még, a Kaiser ott szé­
kelt közöttük s a császárváros ősi patináját még 
akkor nem mosták le az idők viharai.

A mai Becs valószínűleg nagyon, nagyon sok­
ban különbözik a régi Becstől. Érdekes volna 
egyszer alaposan szétnézni az egykori udvari is­
tállók körül, ahol a forradalmi időkben múzeu­
mokat rendeztek be; vagy a Práterben, melynek 
a környékén népjóléti intézmények létesültek. A 
végi császárváros romantikáját őrzik Schubert 
bájos dalai. A mai Bécs háborús történelmének 
pedig — az élei miszer jegyek a dokumentumai 

Helyben vagyunk.
Most, év elején kezdődik az élelmiszerjegyek 

kiosztása Becsben. Nézzük csak, mii ir erről az 
életbevágóan fontos aktusról a ..Völkischer Beo­
bachter?“

Ezeket irin:

Tizenötmillió különféle éieímiszerjegy keli ahoz, hogy mécsben 
senki se maradion üres kézzé

gondoskodik a
A bécsiek művelt, képzett emberek, szociális 

érzékük is fejlett. Mégis, csak igen kevés polgár­
nak lehet fogalma arról, milyen hatalmas mun­
ka és pontosság szükséges ahhoz, hogy az élel­
miszer jegyrendszer kezelése gyorsan és gondos 
körültekintéssel történjék. A háziasszonyok — 
akik e jegyek nélkül semmit se vásárolhatnak, 
— csak a házgondnokokkal érintkeznek, akiknek 
tiszteletbeli hivatala a jegyek szétosztása a la­
kók között; és akik felelősek minden, a házban 
előforduló változóéért, akár uj lakóról, akár pe­
dig a gyakrabban változó albérlőről tegyen is 
szó. Mire azonban ezek az éieímiszerjegy ok a fo­
gyasztók kezeihez jutna, hosszú út van már mö­
göttük. Húsz hót múlt el már az élelmiszerjegyek 
bevezetése óta. Az arra hivatott helyen kihasz­
nálták az eddig gyűjtött tapasztalatokat és 
olyan szervezetet építettek ki, aminek működé­
sét érdemes közelebbről megismerni.

Becs „főellátási hivatala"
Az egykori császárváros számára a főé:látási 

hivatal .felelős a jegy-ki utal ás ért. Miután az 
egész birodalom számára sokszáz millió élelmi­
szer jegyre van szükség és Berlin összes nyonidá-

Magyszabású szervezet 
szétosztásról

ja sem győzne c jegyek kinyomtatását, a német 
központi nyomda elküldi az élelmiszerjegyek 
matricáit a fővárosokba és onnan továbbítják az­
tán azokat a körzeti városok nyomdáiba. A régi 
élelmiszer jegyek még a legjobb állapotban van­
nak, amikor már javában dübörögnek a nyom­
dák gépei s ontják magukból az uj élelmiszer je­
gyek millióit.

B öcsben, a fő jegy elosztóhelyen, a városház 
népcsarnokábíin kezdődik meg a nagy munka: a

jegyek elosztása, amit néhány nap alatt be keil 
fejezni. Ez a munka igy folyik; a népcsarnokban 
megkezdődik az élelmiszerjegyek számlálása és 
csomagolása, A fogyasztási jegyek állománya 
szerint osztályozzák a legkülönfélébb fajtájú élel­
miszerek jegyeit Bécs háromszáz jegyállomása 
részére, hová teherautók szállítják el » jegyek 
tömegeit. A jegyállomásokon aztán az önkéntes 
segítők csapata várakozik a szállítmányra 6 szét­
osztják a jegyeket házak szerint. Ezzel a hatal­
mas munkával három nap alatt készülnek el * a 
háziasszonyok beoszthatják négy hétre a család­
jaik étlapját...

Pótjegyeket a nehéz és legnehezebb testi 
munkát végzők és az éjszaka dolgozók kapnak. 
Eddig 85 ezer nehéz munkás, 4500 súlyos mun­
kás, 125 ezer hosszú munkaidejű, vagy éjjeli 
munkás kap pótjegyeket s ötezer tej-pótjegyet 
osztanak ki azok között, akik az egészséget cc- 
szélyeztető munkát végeznek.

Azok számára, akik kénytelenek vendéglők­
ben étkezni, külön vendéglői jegyet bocsátottak 
ki. amelyeket a rendes élelmiszerjegyekr61 cserél- 
nek be. Az elmúlt karácsonyi ünnepek alkalmá­
val a főellátási hivatal bevezette a szabadságolá­
si jegyeket, amelyeket általános helyesléssel .fo­
gadtak. Ez olyanok számára készült, (katonák, 
diákok, iskolás növendékek), akik néhány napra 
kiléptek rendes ellátásuk köréből.

A derék bécsiek már hozzászoktak az élelmi­
szer jegyekhez és az sem kelt nagyobb szenzá­
ciót. hogy a napokban megnyílik Becsben

A világ legnagyobb konyhája
ahol tizenhat 600 literes rozsdamentes üstben ké­
szítik el az ételeket a tudomány legújabb ered­
ményeinek figyelembevételével. Minden üst sze­
leppel van eIllává, moly magától kinyílik bizo­
nyos hőfok elérésekor és igy megakadályozza, 
hogy értékes vitaminok túl forral ás következtében 
el ne pusztuljanak. Azonkívül a keletkezett gő­
zök elvezetésére külön szellőztető szerkezetek 
szolgálnak, éppúgy, amint az egész konyha leve­
gője hatpercenként cserélődik.

I!v módon naponta 36.000 személyt tudnak; 
meleg étellel ellátni. Ezenkívül külön gié.pek szol­
gálnak hideg ételek előállitiádára. A kenyérvágó 
gép 11.000 darab kenyeret vág, számol és csoma­
gol óránként automatáikuean. A különböző hús­
vágók és darálók 5000 kilogramm húst dolgoz­
nak fel.

Ilyenforornán a bécsi NSV konyha méz a ber­
linit is felülmúlja, mely eddig napi 30.000 meleg 
étel-adagjával a világ legnagyobb ilynemű intéz­
ménye volt.

De Bécset nemcsak az éleim iszer jegyek ér­
deklik. Bécs megmaradt a zene és szinházked- 
velő Bécsnek, ahol zsúfoltak a nézőterek s a 
hangversenyek sem végződnek fiaskóval.

-uszonöi bemutató és nyolcvan hangverseny 
három hónap alatt

Ha Becs zenei életét röviden áttekintjük, ősz­
re kell vennünk, mily jelentősen járul hozzá a 
népközösség életének kialakításához. Az utóbbi 
időben egész Németország területén mind gya­
koribb lett a művészek kicserélése, ami termé­
szetesen Bécs zenei életében és a program ala­
kulásában is olyan változásokat hozott, melyek 
eredményei nem lebecsülendők. Továbbra is el­
sősorban a bécsi klasszikusokat játezák, legtöbb
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Fí7. az érdekes kép egy német hárító ütegről készült, amint 
p ülő gépek után kutat.

rejtek-háló mögött ellensége?

szúr Brucknert. De mind gyakrabban jelennek 
meg a 17. és 18. század polyphon-zen éjének alko­
tásai is. Nagyban emelkedett Bach kultusza, mert 
bármilyen paradoxul hangzik is, — a Bécsiek ed­
dig néhány közkedvelt, művén kívül alig ismer­
ték.

Éppen igy nem játszották azelőtt Béewbon 
sok fiatal szerző művét sem a Birodalom többi 
részeiből. Reutter: „Deíft-i búcsú“-jával most szá­
mukra is megnyílt az út és előreláthatóan a fia­
tal opera komponisták művei ie bemutatásra ke­
rülnek majd Béceben.

Az Állami Opera műsorra tűzte R. Straus«: 
Frau ohne Schatten c. művét. L. Ludwig vezény­
letével, Pfitzner: Pale»trina-ja került bemutartó­
ra. A Niebelung-tetralógia is előadásra került L. 
Kapperlebuech vezetésével. A Walkűrt Furt­
wängler dirigálta táblás ház előtt, miig Sieg- 
mund és Siegfried szerepében Max Lorenz aratott 
hatalmas sikert.

A hang verseny éle then ritka tökélei,es előadás­
ban került bemutatásra Verdi Requiem-je Kari 
Böhms vezényletével. A japán-német kultúr-cse­
re keretében Hisatada Óta ka dirigálta orcheeíer 
re irt, modern japán kompozícióit.

Nagysikerű hangversenyeket adtak H. Schlus- 
nuns, Emil v. Sauer, Frederic Ogouse, Maria Ali­
ce Franck. Antonio Abussi, az olasz hegedű és 
Enrico Mainardi csellóművészek. Valamennyi név 
európai hírnévnek örvend.

A bécsi színházak 1940. első három hónapjá­
ban 25 disz- és ősbemutatóra készülnek. A zenei 
program pedig március végéig 80 koncertet hir­
det.

Íme: a mai Bécs. (—Un.)

4 nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

VPOLLÓ: BROADWAY PACSIRTÁJA.
i.ORSO: MÁRIA CHAP DELAINE REGÉNYÉ
DORIAN: SZUEZ.
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Szerkeazttőség ée kiadóhivatal: 
íSsag.w-r.pad, BL IBán-ftfcp király-űt 5, sr.

flfeflÍFlZETESf ARAK : Reltsidan: l'lgész érre <X10, félérre 4 

negyedcrre 225. egy hóra 75 lei. 
lumrorSZilnoe; Egész vrra 50 P, félévre ?5 V ne..»»,lé., r, 

Égve, e-zám éra 20 fillér, vasárnap /s tinuepel^m.éV

nostatakaréKpénzt.iri csekkszámlánk száma ■ 80Ü37
Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrz.ünk meg és nem adunk
vissza.

MUJárás
A bucuTG5ti Idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, sok 
helyen kod, havazás. A hőmérséklet kissé csök­
ken, a hegyekben átmenetileg még tart a hőemel­
kedés.

A párizsi román nagykövet Ghelmegbeanu 
belügyminiszternél. Bucure?tiből jelenti a rádió 
hírszolgálata: Mihail Gheimcghcaou belügymi­
niszter szerdán délelőtt hosszabb kihallgatáson 
fogadta a Bucuregtiben tartózkodó Richard Fra- 
snasovici román nagy követet. — A belügyminisz­
ter tegnap Fabricius bucurejfci német követet fo­
gadta.

A JANUÁRI NYUGDÍJFIZETÉSKOR ADJÁK 
KI AZ UJ NYÜGDIJKÖNY VEKET. Nagyvárad. 
Saját tud. A pénziigyigazgatőság nyugdíj osztá­
lyán most dolgoznak az uj nyugdijkönyvek kiál­
lításán. Tekintettel arra, hogy háromezer uj 
nyugdijkönyvró'l van szó, a kiállítás hosszabb 
időt vesz igénybe. A pénzügyigazgatósáig intéz­
kedésére az uj nyugdijkönyveket csak a januári 
nyugdíjfizetésekkel egyidőben fogják kiadni.

MENETRENDSZERŰ VASÚTI FORGA­
LOM A BÁNSÁGBAN. Temesvár. A vrsuti ve­
zérigazgatóság általános érvényű rendelkezése 
alapján a Bánság egész területén újra forga­
lomba helyezték a menetrendben szereplő vala­
mennyi vonatot. A beszüntetett gyors- és sze­
mélyvonatok épugy, mint a motorosok, most 
már menetrendszerűen közlekednek. Kissbb- 
nagyobb késések, különösen a hosszabb hivol- 
ságoknál, még helyel-közzel tapasztalatok. A 
bucuresti gyorsvonat két órás késéssel érkezett 
hétfőn Temesvárra. A hőmérséklet néhány óra 
alatt lényegesen emelkedett: míg reggel még 
tizenöt fok hideget mértek, délben r úr csak 
hét fok volt a hideg.

Jóváhagyta a minisztérium a városi üzemek 
költségvetését Nagyvárad. Saját tud. Szerdán 
délelőtt telefonért.esités érkezett a városházára. A 
belügyminisztérium közölte, hogy az üzemek 
költségvetését jóváhagyta.

FELVILÁGOSÍTÓ irodát szerveztek a 
SZAMOSTARTOMÁNY KIRÁLYI HELYTETÓSÁ- 
GÁN. Kolozsvárról jelentik: Szamostartomány hi­
vatalos lapjának legújabb száma szerint belügy­
miniszteri utasításra dr Tataru Coriolan királyi 
helytartó elrendelte, hogy a helytartóságok mellé 
fel világosító irodákat kell szervezni. A helytartó­
ság felvilágosító irodája a helytartósági palota 16. 
és 17. számú helyiségeiben már meg is kezdte 
mükcését. A tartományhoz érkezett összes kéré­
seket, panaszokat sib. ez az ügyosztály veszi át és 
megfelelő iktatás után továbbítja a illetékes osz- 
'ály okhoz. Ugyanitt lehet érdeklődni a beadott 
kérvények sorsa felől is.

A BELGA KORMÁNY ELTILTJA AZ 
ÖSSZES KOMMUNISTA ÚJSÁGOKAT ÉS 
FOLYÓIRATOKAT. Brüsszelből jelentik: A 
belga kormány elhatározta, hogy betiltja az 
összes kommunista újságokat és folyóirato­
kat. A nemkívánatos külföldiek részére új 
gyűjtőtó b or ok a t. állítanak fel.

Egy hónap óta nem emelkednek a textil - és 
bőrárak. Bucii restiből jelentik: Az Argus részle­
tes cikkben ismerteti a. belföldi ipar helyzetét. —
I szerint a. vasipar teljes üzemmel dolgozik és ha 
nem 1 pn.no nyersanyaghiány, az. ipar kilátásai 
°syre jobban lennének. A külföldről importált 
nyersanyagok, mint például az. ón, réz és ólom 
ára állandóan emelkedik. Hasonlóképpen aktiv 
a textilipar is és a tavaszi kollekciókban sok 
érdekes újdonság van. Az árad stabilizálódtak, 
habár egyes hirek szerint közelebbről bizonyos 
cikkeknél újabb drágulás készül. Nagyon élénk 
tevékenységet fejt ki a bőripar is. Az árak itt 
sem változtak majdnem egy hónap óta, a kimon­
dottan luxust)őrök kivételével. A cipőgyárak uj 
cikkeknél a tavalyinál magasabb árakat a nyers­
anyagok drágulásával indokolják. Itt említjük 
meg, hogy a belföldi gynpöttömnél«5« fokozása ér­
ékében a kormány Bulgáriából akar vetőmagot 
beszerezni.

Pénzügyi vezérfelügyelő érkezett Nagyvárad­
ra. Saját tud. Kedden délután Kolozsvárról a vá­
rosba érkezett Pop Aurél pénzügyi vezérfel­
ügyelő, aki a pénzügy igazgatóság ügymenetét 
vizsgálja felül.

Halálozások. Temesváron hatvanhatéves kó­
lában elhunyt Schmidthauer Ferenc nyugdíjas 
vasutas, özvegye és több gyermeke gyászolják. 
Leányai a katolikus leánykhibban tevékenyked­
nek évek óta, fia, ifj. Schmidthauer Ferenc pe­
dig a „Juventus“ katolikus ifjúsági egylet elnö- 
ke. — Ugyancsak Temesváron hunyt el hetven­
nyolc éves korában Plavosin Árpád nyugalma­
zott pénzügyi főtanácsos.

MEGSZÜNTETTÉK 121 EGYÉN INTERNÁ­
LÁSÁT. Bucure^tiből jelenti a rádió hírszolgá­
lata: A Hivatalos Lap január 16-iki száma bel­
ügyminiszteri határozatot közöl, amely 121 kény- 
szerlPh' rlyhez kötött egyénnek szabad mozgási 
lehető...»át visszaadja.

- Mjf.j»', h® Ag.í'.' L'r*

bedörzsüléstől lábadozók uj erőre kapnak.

Megengedték Szatmáron a természetes jég tá­
rolását. Saját tud. A sörraktárosok megismétlődő 
kérésének engedve, a város vezetősége engedélyt 
adott a temészetee jég tárolására. A jég beraktá­
rozásánál és használatánál azonban szem előtt 
kell tartani az egészségügyi törrvény követelmé­
nyeit. A város köbméterenként száz lei illeték 
megfizetésére kötelezte a sörraktárosokat, akik 
azonban csak 20 leit hajlandók fizetni. F.bben az 
irányban küldőttségileg jártak a polgármester­
nél, amely a döntést az egyesített üzemek igaz­
gatójának kezébe tette le.

43 MILLIÓ LEI ÉRTÉKŰ INGYEN VETŐ­
MAGOT OSZT KI A KORMÁNY. Bueumftiből 
jelentik: A földművelésügyi minisztérium a ta­
vasz folyamán 45 millió lei értékű ingyen vető- 
magvat oszt ki a szegényebb sorsú földművesek 
között.

AZ ARELLENŐRZŐ KÖZEGEKNEK IGA­
ZOLNIUK KELL MAGUKAT. Temeévár. Sa­
ját tudósítónktól. A Kereskedők Egyesülete a 
következő értesítést adta ki: Beérkezett pana­
szok alapján felmerült a gyanú, hogy az ár- 
ellenőrzéssel kapcsolatban olyanok is jelentkez­
tek a kereskedőknél, akiknek erre nem volt tör­
vényes jogosultságuk. A Kereskedők Egyesülete 
figyelmezteti tagjait, hogy az árellenőrzési 
könyvecskét a törvény éppen azért írja elő, 
hogy az ellenőrzést végző egyének jogosultsá­
gát a kereskedő is megállapíthassa. Az ellen­
őrző közegnek kötelessége minden látogatását 
ebbe a könyvbe bejegyezni s egyúttal igazolvá­
nyát is felmutatni. Az egyesület tagjai, minden 
esetben kérjék ezt a formaságot.

A janiié bawi 
légvédelmi előadások 

sorrendié Magytaradoii
A város légvédelmi irodája közli a város 

közönségével, hogy 1940 januárjában a követ­
kező sorrendben tartják a légvédelmi előadáso­
kat:

Január 18-án G és T betűsök.
Január 19-én II és .1 betűsök.
Január 20-án K betűsök.
Január 22-én L és M betűsök.
Január 23-án N és 0 betűsök.
Január 25-én P betűsök.
Január 26-án R betűsök-
Január 27-én S betűsök-
Január 29-én T. U és Z betűsök.
Január 31-én V bétüsök.
A légvédelmi tanfolyamokat a fenti napo­

kon délután 3 órától 5-ig tartják. A tanfolyamo­
kon való részvétel a 7-től 60 éves korig kötele­
ző. Akiknek gázálarcuk van, azzal jelenjenek 
meg a tanfolyamon. A résztvevőknek magukkal 
kell hozniok légvédelmi könyvecskéiket és a 
torlódások elkerülése végett az illető szelvényre 
rá kell vezetni mindenkinek nevének kezdőbe­
tűjét és a könyvecske sorszámát.

Azokat, akik a légvédelmi tanfolyamokon 
nem jelennek meg. a légvédelmi törvény ren­
delkezéseinek értelmében 500-tól 2000 leiig ter­
jedő pénzbírsággal sújtják-

ÖZVEGY POSSONYI LÁSZLÓN« TEME­
TÉSE- Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délután 
három órakor ment végbe igen nagy részvét 
mellett özv. Possonyi Lé szí óné temetése, a Ni- 
colae Zsiga-utca 13. számú gyászháztól. A köz- 
tiszteletben álló úrasszony végt.isztességén a vá­
ros úri társadalmának számos vezető egyéni­
sége vett- részt. Ott láttuk többek között Kő­
szegiig József nyugalmazott városi főmérnököt, 
dr Szőke Béla főorvosi. dr Rosskopf Béla fő­
orvost, Réz Bertalant, Klemens Rezsőt és má­
sokat. A gyászszertartást GAlffy Sándor plébá­
nos végezte nagy segédlettel, amely után a 
gyászmenet az olaszi-i sírkeríbe vonult, ahol 
a család sírhelyén helyezték örök nyugalomra 
özv- Possonyi Lászlónál.

Kiraboltak egy szatmári füszerüzletet. Saját
tudósítónktól. Feier Ignác szatmári ifüezerkeres- 
kedő megjelent a rendőrségen és elbeszélte, hegy 
ismeretlen tettesek kifosztották a főtéri fűszer- 
üzletét. A betörők az ablak f átfeszítése után ha­
toltak be az üzletbe, ahonnan több ezer lei érté­
kű árut vittek el. A rendőrség bevezette a nyo­
mozást.

A kereskedők légvédelmi előadása. A nagy­
váradi Kereskedői Tanács közli, hogy a légköze­
lebbi légvédelmi előadást január 25-én este fél 9 
órai kezdettel a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében tartják meg a kereskedők és hozzátarto­
zóik számára.

Temetések. Rosalia Leonida nyugdíjas 
törzsőrmester felesége 48 éves korában Nagyvá­
radon meghalt. Temetése a Velencepart 75. szám 
alól a Rulikovszky-uti temetőben lesz csütörtö­
kön délután 3 órakor. — özv. S Hag hi György- 
né 56 éve® korában Nagyváradon meghalt. Teme­
tése szerdán volt a Rulikovszky-uti temetőből. 
(Caritas.)

Zárolták a gyapotmagvakat. Bucurestiből je­
lentik: A Monitorul Oficial január 13-iki száma 
minisztertanácsi jegyzőkönyvet közöl, amelynek 
értelmében mindazok, akik az 1938. és 1939. évi 
termésből származó olyan gyapotmagvakkal ren­
delkeznek, amelyek csírázó ereje legalább 40 szá­
zalék, ezeket a magvakat nem adhatják el és 
nem rendelkezhetnek (fölöttük. Azon gyapotmag­
vak, amelyek a fenti feltételnek nem felelnek 
meg, bármilyen mennyiségben exportálható*, 
vagy felhasználhatók a földművelésügyi minisz­
térium engedélyével.

A nagyváradi Épitömunkás Céh közgyűlése.
Saját tud. A nagyváradi épitőmunkások most 
tartották meg évi közgyűlésüket, melyen a szak­
mabeli munkások nagy számban vettek részt. A 
gyűlésen jelen volt 01 teánu Péter képviselő, or­
szágos elnök is. A közgyűlést Dragos loan nyi­
totta meg, majd Szarka János magyar nyelven 
vázolta a múlt év munkásságát. Az elnöki meg­
nyitó után, a közgyűlés megválasztotta az uj 
vezetőséget, mely a következőképpen alakult 
meg: Örökös tiszteletbeli elnök: Pelle János. El­
nök: Chirila Mihail. Ügyvezető alelnök: Szabó 
János, titkár Maág János, jegyző Vékony János, 
pénztáros Szabó Béla, könyvtáros Toldi Imre. El­
lenőrök: Orha Dumitru és Weisz A«lolf. Vezető­
ségi rendes tagok: Kovát« János, Borsi József, 
Sebestyén Sándor, Alföldi Imre, Micola Gheor- 
ghe. Vezetőségi póttagok: Negru Gheorghe, Por 
Iosif, Osváth János, Szűcs János. Központi kikül­
dött: Tripa Iosilf és Szentesi Gábor, A napirendi 
kérdések és indítványok sorozatában Olteanu Pé­
ter országos elnök, a céh törvényeit ismertette 
és rámutatott annak kihatásaira, és a szakma 
teljes beszervez.ésének szükségességére. Több hoz­
zászólás után, lelkes hangulatban ért véget az 
épitőmunkások közgyűlése.

MEGSZÖKÖTT TÍZ RAB A SUCBAVAI BÖR­
TÖNBŐL. Csernovitzból jelentik: Vakmerő módon 
szökött meg a suceavai börtön tiz rabja. A fog­
házörök külső munkára vezették a rabokat s azok 
útközben kijátszva az örök éberségét, elmenekül­
tek. A megszökött foglyok közül eddig egyetlen 
egyet sem tudtak elfogni.

A letkiélet alakításának min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fel:
P, Wimmer Anzelm O. S. M.

ás élet teljessége
című könyvében. A könyv a mo­
dern, intelligens embernek író­
dott; neki mutatja be az élet cél­
ját, a lelki tökéletesedésnek szép­
ségeit, általában a vallásosság 
boldogító voltát. Okai meggyő­
zőek, stílusa választékos.

* ra karton1'Ktérhpti 80 lei.
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Zttrichi zártat. Páriro 10.02, London 17.68 fél, 
tNewyork 446, Brüsszel 75.07 fél, Milánó 
'Amszterdam 237, Berlin 178.60, Szófia 530, Bel- 
grád 10, Bucure$ti 330.

Szívrohamot kapott az utcán és csaknem meg­
fagyott. Temesvár. Saját tud. Rácsok Vencel te- 
meesalatinai molnár, aki régóta szívbajban szen­
ted, Lúgoson járva, az utcán szívrohamot kapott.
A szívroham egy nem éppen forgalmas utcán ér­
te az esti órákban. R a esek összerogyott s mire 
nágykésőn ráakadtak, csaknem egészen meg volt 
fagyva. Kórházba szállították.

A HUSSLELMI SZEREKET KÉSZÍTŐ 
ÜZEMEK CSAK TIZENNÉGYFÉLE HENTES­
ÁRUT KÉSZÍTHETNEK. Bucures-tiből jelen­
tik; Az üzérkedés letörésére alakult központi 
hivatal elrendelte, hogy a húsélelmiszereket 
készítő üzemek csak tizen négy féle hentesárut 
készíthetnek s ezek típusát a hivatal pontosan 
előírta. Az egyes árukra megszabták a legma­
gasabb árat. Egyelőre az intézkedés csak a fő- * 
városra vonatkozik, de azt közelebbről az egész jj 
országra kiterjesztik.

Agyonverték a haragosai Nagybánya. Saját 
tudósítónktól. Véres merénylet történt Misz- 
tótóalu községben. Migorán Sebestyén bányamun­
kás a miszti bányából hazafelé tartott misztót- 
íalusd lakására. Amikor a háza közelébe ért, a 
sötétség leple alatt ismeretlen tettesek rátámad- 
taik és agyba-főbe verték. Egy kemény tárggyal 
többször a fejére ütöttek, úgy hogy a szerencsét­
len ember véresen összeesett és elvesztette az esz­
méletét. A szomszédok találtak reá. Szekérre tet­
ték és beszállították a nagybányai közkórházba.
Az orvosok megállapítása szerint Migoran az üté­
sek következtében koponyaalapi törést és agyvér­
zést szenvedett. Az orvosok nem bíznak a fel­
épülésében. A csend őrség szerint a munkás ellen 
a haragosok követték el a lelketlen merényletet.

* Legideálisabb hashajtó, vértiszti tó, epehajtó 
& Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bél­
renyheség, rossz emésztés, gyomorron tás, felfú­
vódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá­
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

Moratóriumét kért egy nagybányai kereskedő
Saját tud. Lampel Lajos nagybányai rövidáruke­
reskedő a szatmári trövényszék illetékes ügyosz­
tályától moratóriumot kért. A kereskedő aktívá­
ja 388.488 lei, passzívája ezzel szemben 227.506 
leit tesz ki. A bíróság még nem döntött az ügy­
ben.

EGYSÉGES EBÉDET KÖTELESEK KI­
SZOLGÁLTATNI AZ ÖSSZES BUCURESTI 
VENDÉGLŐK- Bucurestiből jelentik; A mai 
naptól kezdve -az összes fővárosi vendéglők kö­
telesek egységes ebédet kiszolgáltatni. Az ebéd 
fogásait mind minőségi, mind mennyiségi 
szempontból hivatalosam megállapították s -a 
vendéglősök kötelesek sz-igoruan ehhez tartami 
magukat. Az -adagok csökkentését, vagy a rosz- 
Bzabb minőségű ételek kiszolgálását -kihágásnak 
minősítik s a vétkes vendéglősök ellen az ár- 
uzsoratörvény alapján járnak el.

HÍREK A BÁNSÁGBÓL. Temesvár. Saját 
tud. Az o-rvoskamiarában január 21-én -kellett 
volna megtartani a választásokat. Miniszteri in­
tézkedés folytán a választások, tekintette] arra, 
hogy számos orvos katonai szolgálatot teljesít és 
az orvosi kamarára nézve uj törvényt készítenek 
elő, elmaradnak. A jelenlegi kamarai vezetőség 
1941. januárjáig viszi az ügyeket. — Királyi ren­
delettörvénnyel kineveztek az ipari, kereskedel­
mi és szállítási cégeknél lévő minimális fizetése­
ket megállapító bizottságok elnökeit. A temesi 
tartományban működő bizottság elnöke Lun.gu- 
leecu Ilié Ítélőtáblái főelnök. Kinevezték a bi­
zottság tagjait is, akik részint munkaadókból ré­
szint fi »fizetéses alkalmazottakból állanak. — La- 
zarescu Nicolae ötéves fiú, egy Jenő herceg-utcai 
házmester gyermeke, nagy mosás alkalmával for­
ró vízzel tc-lt dézsába esett. Súlyos égési sebekkel 
a gyermekkórházba szállították, ahol csakhamar 
meghalt. — Jelentettük, hogy a Distributia lug-o- 
si fiókját a petróleumának be nem tartása miatt 
a városházi bíróság 237.000 lei pénzbírságra ítél­
te. A cég a törvényzékhez fellebbezett, amely a 
fellebbezést elutasította s a kivetett bírságot hely­
benhagyta. — A nándorhegyi vasművek munkás­
sága a tavasszal béremelést kért s mivel kérel­
mével elutasították, elhatározta, hogy erélyesen 
tiltakozni fog az elutasítás ellen. Néhány mun­
kás az egyik művezető kezdeményezésére ezen 
felül még el -is távozott az üzemből. Ezt a tény­
kedést sztrájkra való If elbújt ásnak minősítették. 
Tizenhárom műnk fis került ennek folytán most 
a vádlottak padjára a temesvári katonai tör­
vényszék elé. A hadbíróság a vádlottakat felmen­
tette.

POSTAFIÓK
Hetenként megismétlik a ma­

gyar szinielöadásokat Belgrad-
b a n Belgráditól írják: Vasárnap este zajlott 
le a II. Miklós cárról elnevezett orosz ott­
honban hosszú évek után először az első ma­
gyarnyelvű szinielőadás. A magyar színtár­
sulat a Csirkepaprikás cimü énekes, táncos 
bohózatot mutatta be. Az előadást zsúfolt né­
zőtér nézte végig. Megjelent az előadáson 
Bakách-Besseneyi György báró belgrádi ma­
gyar követ vezetésével a belgrádi magyar kö­
vetség és a magyar kolónia teljes -számban, 
de a belgrádi társadalom sok előkelősége is. 
A magyar szinielöadásokat ezután minden 
heten megismétlik.

*

Három báli mulatság áll a 
nagyváradi társaságok érdeklő­
désének előterében. Sorrend szerint 
első az N. S. E. álarcos bálja, amely színes, 
hangulatos mulatságnak Ígérkezik. Az álar­
cos bálok sejtelmes titokzatosságának izgató 
varázsa volt. Sok kedves, mulatságos és já­
tékos epizód tarkítja az álarcos bálokat, vi­
dám jókedv, tréfa és hangulat pezseg a bál­
teremben, aho-l maszka alatt őrzik inkognitó- 
jukat a táncosok... Az N. S. E. bálja különö­
sen színes és kedves mulatságnak ígérkezik. 
A farsangi élet berkeiben izgalmas készü­
lődések folynak és rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul meg a bál iránt. Az N. S. E. veze­
tősége, éppen erre való tekintettel, ezúttal 
nem boceájt ki külön meghívókat, s a klub­
tagok vendégeit is szívesen látja. A bált, 
mint már jeleztük, a Katolikus Kör termei­
ben tartják meg január 20-án, szombaton 
este 9 órai kezdetei. A naptár sorrendjében 
január 27-én a Kolping-bál következik. A 
bált, amely az iparoetársadalo-m népszerű, 
kedves mulatságának ígérkezik, ez alkalom­
mal a Katolikus Legényegylet termeiben tart­
ják meg, este 9 órai kezdettel. A Koi-ping- 
bált mű-sor vezeti be, amelynek során a le­
gényegylet tehetséges műkedvelőgárdája a 
,,Nebántsv-irág" cimü operettet mutatja be, 
Loeonczy Gábor rendezésében. Végül, amint 
már megemlékeztünk róla, február 3-án ren­
dezik meg a hagyományos bihari Magyar 
Bált. Dr Soós István képviselő, a Népközös­
ség nagyváradi elnöke kedden megjelent dr 
Clonta Eugen rendőrkvesz tornál s az enge­
dély megadását kérve, bejelentette a bál meg­
tartását. A rendőrkvesz tor a maga részéről 
hozzájárult a kéréshez s a Népközösség iro­
dája már meg is tette a szükséges előkészüle­
teket, A bál tizenhat nyitópár palotás-tánca- 
v-al kezdődik. A táncokat Keiner Adél tánc- 
tanárnő tanítja be a nyitópároknak. A ha­
gyományos Magyar Bál eddig még minden 
alkalommal ünnepe volt a megye egész ma 
gyár társadalmának. Szép, hangulatos és em­
lékezetes báli mulatságnak Ígérkezik ezidén 
is, amelyre a megye minden részéből el fog­
nak jönni. A bált egyébként a Református 
Kultúrpalota termeiben rendezik meg.

A megfagyott agglegény. A
hirt, amely -szerint Csernovitz-ban egv ügy­
véd gondatlanságból füte-tlenül maradt le­
gény,lakásán megfagyott, nagy feltűnést, kel­
tett leány körökben. A szomorú végnek ki­
járó részvét kifejezésre juttatásával sehol se 
maradtak adósok a leányok a rövid értesülés 
elolvasása után. de szemük tükrén, szájuk 
szögletében olyan jelek mutatkoztak, ame­
lyek arra engednek következtetni, hogy a tit­
kos -káröröm, az enyhe elégtétel nem állt 
éppen távol szivüktől a szerencsétlen oserno- 
vitzi agglegény tragikus végének körit'mé- 
nyeivel kapcsolatban. A halál mindig meg­
döbbentő « lehetetlen a legmélyebb megren­
dülés nélkül gondolni azokra, akik utcá­
kon, sétatereken, vagy országutakon vonszol­
va magukkal a hajléktalanok keserű sorsát, 
vagy ezéljárta, Hitetlen viskókban éhezéstől 
is legyengülten esnek mostanában a dermesz­
tő hideg áldozatául. Mondják, hogy a meg­
fagyott. ember kimúlása nem tartozik a ie-g- 
szörnyübb halálnemek közé. Állítólag szelíd 
sz-ender zeibbasztja el s a legszebb álomképek 
kisiéretében boldogan vonul át az örökké­
valóságba. Nagyon fogyatékos vigasztalás ez 
a meghagyás jelöltjei számára; sőt, mi-kor di­
dergő emberek fájdalomtól eltorzult, arcába 
nézek, hajlandó vagyok hinni, hogy ez az 
élettani megállapítás -egyáltalában nem ,felel 
meg a valóságnak. Bármint van is, a. meg­
fagy ás sohasem lesz kívánatos halál a leg- 
esottebb, a legnyomorultabb ember számára 
se s annál meggondolkoztatóbh. hogy ime, a 
bukovinai tél áldozatul követelt valakit, aki

nem tagja a nyomorgók társadalmi osztályé 
nak, sőt ellenkezőleg, az előkelőség rétegé­
hez tartozik, gyakorló ügyvéd, volt politikus, 
egyik értesülés szerint tisztségeket is viselt, 
s mégis megfagyott, mint egy kivert kutya. 
És még hozzá tulajdon lakásán fagyott meg, 
S ez az. ami leányköröket a titkos elégtétel 
egy nemével töltötte el. Lám-lám ez a zog íny 
csemovitzi ügyvéd, I-sten -nyugaszLalja, úgy 
rendezte be az életét, hogy kivert kuty-a volt 
a saját otthonában. Jéghideg -legénylakásha-n 
borult reá az örök éjszaka, elhagyottan s gon­
dozatlanul, senkije se volt, aki pótolta volna 
azt a végzetes mulasztást, hogy mámorosai) 
hazaérkezve, nem rakott tüzet s talán az ab­
lakot se zárta be jól... holott pedig annyian 
vállalkoztak volna rá szívesen, hogy fűtött 
lakásban, meleg családi -körben várják haza... 
Nem lehet súlyos szemrehányással se illetni 
azokat a leánykör őket, amelyek a hír olvasá­
sakor nem tudták elfojtan-i magukban a kár­
öröm halk lellobbanását és amelyek a mél­
tatlanul pártában maradt leányok nagy, szo­
morú seregének szempontjából tfogták fel a 
caern-ovitzi különös halálesetet. A férfiak 
egy tekintélyes részének a családi élettől való 
idegenkedése valóban sok tragédiát Méz 
elő, megható, csendes tragédiákat, amelyek 
egész tömegeket ragadnak el anélkül, hogy 
bár annyi tudomást szerezne róluk a sajtó, 
mint a megfagyott csernovitzi ügyvédről, aki 
megrendítő kimúlásával az elképzelhető leg­
nagyobb agglegényadót rótta le.

*

Házaspár — akik még soha 
se vesztek össze. Könnyen lehetne er­
re azt mondani, hogy ilyen -nincs. Eleven cá­
folat erre az általános állításra a Deésy há­
zaspár. A napokban ugyanis a Thalia operett­
együttesével ideérkezett Deésy Jenő is, a tár­
sulat rokonszenves komikusa s erre a® útra 
a felesége is elkísérte, aki hosszú beteg eske­
ti és után csak nemrégen szedte össze magát 
annyira, hogy utazhasson. A nagyinűveitségü 
Deésy Jen öné szatmári lány és orvosnőnek 
készült, mielőtt tférjhezment a rokonszenves 
színészhez. Tegnap aztán kiderü-lt róluk, hogy 
húsz évi házaséletük alatt egyetlen egyszer 
som vesztek össze és olyan bensőséges egyet­
értésben élnek, amire a polgári emberek kö­
zött is ritkán akad példa, a színházi -világ­
ban pedig szinte példa nélkü-l való. Ha szín­
darabot írnának Deésyékről ezzel a címmel: 
„Házastársak, akik soha se veszekedtek" — 
azt mondaná rá az igen tisztelt közönség: 
mese az egész. Pedi-c nem mese, hanem kö­
vetendő példaadás.
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Páncéltornyocska — egy fel fegyverzett- angol 
kereskedelmi hajón, — a navigációs -tiszt szá­
mára. Ez a Scythia -nevű hajó még egy Í5 cm 
ágyúval és lé-gelhárítóval is fel van szerelve
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MAGYAR LAPOKIX. árf.. Í3- «• — Csütörtök, 1940. 'január 18.

„Eszmék és üzletek ..

visszaélések miatt tóit 
bűntársával említ letartóztatták 
Alboteaiut. a propagadaflgyi

igazgatóját
Bucuresti. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt 

Különböző szabálytalanságok miatt eljárást in­
dult Victor Alboteanu, a propagandaügyi mi- 
minisztérium volt igazgatója és három bűntársa 
ellen. Az eljárás során a bucuresti ügyészség 
őrizetbe vette Alboteanut és társait, A vizsgáló­
bíró a terhelő bizonyítékok alapján hétfőn este 
tetartóztafcási parancsot adott ki ellenük s az 
ál fövi törvényszék vádt anácsa még aznap este 
tartott tárgyaláson jóváhagyta a letartóztatást.

Az ügy vizsgálatát Alexandra Ionescu vizs­
gálóbíró vezeti, aki Alboteanu és bűntársai ter­
hére a vétségek egész sorát állapította meg s 
azért az igazságszolgáltatás a nyomozás érde­
kében szükségesnek találta a négy volt köztiszt­
viselő fogvatertását, annál is inkább, mert 
újabb letartóztatásokra van kilátás.

ről és elraktározza azokat az udvarán- Minden­
esetre kétségtelen, — folytatja nem minden tá­
madó él nélkül a fővárosi lap. — az „Eszme 
és üzlet“ című könyv megrajzolja egy 26 éves, 
ambraiMatu fiatalember arcképét, a mint egy 
újdonsült miniszter előszobájában ül. Ennek 
a miniszternek egészen más küldetése lett volna, 
minthogy ilyen ifjú közgazdasági tehetségeket 
lanszirozzon.

Ennek a fiatalembernek a magatartása vé­
gül is szemet kellett hogy szúrjon az igazság­
szolgáltatásnak, amelynek kötelessége "rködni

az ország erkölcsisége fölött, fis a fiatalember­
nek felelnie kellett tetteiért.

Felülvizsgálták Alboteanu egész ügy­
kezelését

Az ügy előzményeiről még a kővetkezőket 
jelentjük:

Radian propagandaügyi miniszter hivata­
lának átvétele után elrendelte Victor Albotean-u 
egész ügykezelésének felülvizsgálását, meri ko­
moly gyanuokck voltak arra, hogy a miniszté­
rium igazgatója szabálytalanságokat követett el. 
Radian miniszter a vizsgálat lefolytatásával 
Teodorescu állami útellenőrt bízta meg. aki né­
hány nappal ezelőtt terjesztette elő jelentését. 
Radian miniszter a megdöbbentő tartalmú je­
lentés birtokában az ilfovi törvényszék mellett 
működő ügyészségnek adta át az ügyet, hogy 
kivizsgálják a propagandaügyi minisztérium­
nak Ti teán u volt miniszter vezetése alatt foly­
tatott egész ügykezelését.

Az ügycsomó irataiból és újabb informá­
torok előadásából megállapítást nyert, hogy 
Victor Alboteanu igazgató, továbbá Constantin 
Vasilescu, az Imrimaria nyomda igazgatója, 
Petre Codreaou volt sajtóügy! delegált igazgató 
és Mi-hai Mircea volt sajtóügyi osztályfőnök, 
delegált pénztáros a visszaélések egész sorát kö­
vette el. Ezek alapján Eugen Radovici ügyész 
megindította a bűnvádi eljárást ellenük és el­
rendelte őrizetbevételüket.

A buszonhatéves „ámhraillatú1 
mnfoet arcképe

fiatal-

voltVictor Alboteanu, — írja. a Curentul a 
propaganda ügyi minisztériumi igazgatóról, — 
egyike azoknak a különös közéleti jelenségek­
nek, amelyekről senki se tudja, honnan jöttek 
és hogy jutották vezetőszerephez a köz ügyek 
intézésében- Tudvalevő dolog azonban, hogy 
írt. egy könyvet „Eszmék és üzletek“ címmel, 
amelyről sejteni lehetett, hogy abban a szerző­
nek — önéletrajzi adatai foglaltatnak. Ennek a 
könyvnek a kiadására háromszázezer leit enge­
délyezett, a propaganda ügyi minisztérium, 
amelynek védnöksége alatt állott... Szép kivi­
telű, súlyos, kékkötésü könyv nagyhangú elő­
szóval kezdődik, a szerző sajátkezű aláírásával, 
amiből a gyanútlan olvasó komoly irodalmi tö­
rekvésekre is következtethetett volna. Albo- 
teanu úr azonban nem írt több könyvet. Meg­
elégedett azzal, hogy ezt a művét az alantas kö­
zegek nyomása segítségével terjessze az egész 
országban. >

Victor Alboteanu, — írja tovább a Curen­
tul, — alig múlt el 26 éves. Szép kövér angyal, 
két gépkocsival és félbenmaradt bucuresti épü­
letekkel. Mindezt a fizetésből. Az utókor olyan 
közgazdasági rendszer megalkotójaként fogja 
emlegetni, amely képessé teszi az embert arra, 
hogy észrevétlenül lehozza a csillagokat az ég-

Közpénzeit elsikkasztja, okirattiamlsitás és a közvagyon 
védelméről szóié törvény megszegése címen tartóztatták

le Alboteannt
Victor Alboteanut közpénzek el sikkasztása., 

okírathamisjtás és a. közvagyon védelméről 
szóló törvény megszegése címén; Constantin 
Vasilescut csalás, pecsét-ham isi lás és magánok­
irat hamisítás miatt; Petre Codreanut éj Mihail 
Mirceat sikkasztás, hamisítás, hamisított okmá­
nyok felhasználása és általában a közvagyon 
védelméről szóló törvény megszegése miatt tar­
tóztatták le.

A fővárosi lapok részleteket közölnek Vic­
tor Alboteanu által alkalmazott módszerekről, 
amelyekre a vizsgálat megállapításai élesen rá­
világítanak.

Victor Alboteanu többek között eszközölt 
egy millió 600 ezer leies nyomdai megrendelést, 
amelyet valójában nem hajtottak végre. Bűn­
társainak segítségével igazolásokat szerzett ar­
ról, hogy a megrendelt nyomtatvány elkészült, 
azt a propagandám misztérium szabályszerűen 
átvette, kifizette, az összeget pedig az igazgató 
úr eltulajdonította. Vasilescu számlát hamisí­
tott az Editura Ramuri cég nevében, hamis pe­
csétet nyomott reá 9 aztán benyújtotta a szám­
lát, a minisztériumnak. Mihail Mircea az át­
vételi bizottság elnöke igazolta a megrendelt 
nyomtatvány átvételét, azt Alboteanu igazgató 
jóváhagyta és ráhamisította a számlára Ti te a mi 
aláírását is

Újabb fagyhullám tombo 
az éssak©urópai álla

Moszkvából jelentik: Szovjetoroszorszáig észa- j hideg van, amilyenre a hatvanas évek óla nem 
M részében és az énzakenró.pai államokban újabb emlékeznek. A hőmérő itt —46 lókig sülyedt. — 
fagyhullám tombol. Kedden délután Moszkva ut- Svédország és Norvégia északi részein is tombol 
cáin mínusz 42 fokot mértek. Észtországban olyan I a fagyhullám.

Halálos szerencsétlenséget idézett elő 
Nagybányán a nagy hideg

landóan tüzelnek, mert siettetni akarják a falak 
száradását. Haverliac lefeküdt a földre és mély 
álomba merült. Arra ébredt, hogy fulladozni 
kezd, mert a rossz kályhából széngáz áramlott 
ki. Az ajtót azonban nem bírta megtalálni és 
eszméletlenül összeesett. Később rátaláltak, be­
szállították a nagykórházba, ahol kiszen vedelt. 
Az ügyészség elrendelte a holttest felboncoiását.

Nagybánya. A bányavárosban halálos ?ze
trencsétlen séget idézett elő a kemény tél. 11a- 
verliác László 35 éves borpataki bányamunkás 
Nagybányára jött, hogy itt elhelyezkedést ta­
láljon. Az éjszaka a városban érte- Elhatározta 
hogy nem megy haza, hanem behúzódik a vas­
úti állomással szemben épülő házak egyikebe. 
Az egyik szobában húzta meg magát, ahol ál-

Egy másik, 4 millió 500 ezer leies megren­
delést, amelyet szint eg esen az Imprimaria Bu­
curesti nevű nyomdában eszközöltek, ugyan- 
íly módon intéztek el.

Petre Codreanu pénztárosi minőségben 
egyszerűen 238 ezer leit vett fel a minisztérium 
pénztárából azzal, hogy ez az összeg havi 30 
ezer lei fizetése fejében őt megilleti, noha köz­
tudomású volt, hogy csak napidijasi fizetéssel! 
nevezték ki-

A vauarestii fogház lakója lett a négy 
szélhámos

Az ilfovi törvényszék vádtanácsa hétfőn es­
te tárgyalta le a négy szélhámos ellen kibocsá­
tott letartóztatási parancs ügyét- Ionéi Sta­
rt e-cu tanácselnök röviden kihallgatta a gyanú­
sítottakat, majd Radovici ügyész nagy beszéd­
ben vázolta Victor Alboteanu pályafutását. 
Mindössze 8 középiskolát végzett, nemrég még 
mint szegény fiatalember lakott egy külvárosi 
szobácskábán s egyszerre elsőosztályu igazgató 
lett a propagandaügyi minisztériumban, havi 
45.623 lei fizetéssel. Ettől kezdve nagylábon élt. 
A lakásán végzett egyik házkutatás alkalmával 
megállapítást nyert, hogy Alboteanu öt hónap 
alatt 1 millió 400 ezer leit költött. Ezenkívül

propa­
ganda ügyi minisztérium igazgatója működött, 
egy villát építtetett magának Baneasan, mely­
nek értéke meghaladja a 3 millió leit, vásárolt 
egy öröklakást a Str. Dionisie 65. szám alatt, 
eg„ Buick gépkocsit, drága arany- és ezüstne- 
műeket, stb- •..

A vádtanács, tekintettel arra, hogy a gya­
núsítottak, szabadon bocsátásuk esetén, befolyá­
solhatnák zdeti stádiumban lévő
vizsgálat menetét, jóváhagyta a Victor Albo­
teanu és társai ellen kiadott letartóztatási pa­
rancsot.

A négy üzletembert átkísérték a vaoaresti 
fogházba.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradion:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

,Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. Tel. 13-55. 
,Kígyó“, Plata Regina Maria. TeL 29-63. 
Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51.

,Aranykereszt“, Plata Unirii (Zsigmondovits 
3arla), Telefon 28-52.
„Diana", Str. Astra No. 18. Telefon 32-5?.
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Jegyezzünk bonokat llegiobb ajándék 
a hadsereg felszerelése

érdekében a iő könyv!
A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­

nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4-—7 óra között a Bonca Nafionalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik.

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

A lengyel peiré!@nral!aleíelí kisajátítása miatt 
lefoglalták a szovjet Párizsban levő vagyonát

A francia törvényszék érdekes határozata

I

Párizsból jelenük: A szajnai törvényszék 
érdekes határozatot hozott, amikor a lengyelor­
szági Malopolska petróleumvállalat részvény- 
társaság párizsi igazgatóságának kérelmére el­
nöki rendelettel 75 millió frank erejéig letiltotta 
a francia bankoknál a szovjet kereskedelmi ki- 
rendeltségének összes követelését,. A kérvényt a 
vállalat azzal a megokolással adta be. hogy len­
gyelországi petróleumvállalata minden vagyo­
nát a szovjet-állam el kommunikálta és ebtől

kártérítési joga keletkezett, tehát gyors előzetes 
intézkedést kért. A párizsi szovjet követség a 
felek meghallgatása során az intézkedés elha­
lasztását kérte. Maillefaud elnök határozatában 
kijelentette, hogy valamely állam szuverén jo­
ga saját területén gazdasági rendszerének meg­
felelő intézkedést tenni, de ez a jog idegen ál­
lam területén nem gyakorolható, már pedig a 
kérdéses vállalat, vagyonának elkobozása a len­
gyel állam területén hajtatott végre.

SZÍNHÁZ
A nagyváradi színházi iroda közleményei

— Ki gyereke vagyok én? Szilágyi László ée 
Walter László, kiknek neve az operett-irás terén 
»zinte fogalom, ennek a két márkás, szerzőnek 
legújabb és eddig legnagyobb sikert elért zenés 
Víg játék át „Ki gyereke vagyak én?“ címmel mu­
latja be csütörtökön este a Thalia kiváló operett 
Együttese. A szöveg, nagyszerű modern muzsika 
olyan hatást váltanak ki a nézők körében, hogy 
tét és 'fél órán keresztül szórakozást nyújtanak, 
á Ki gyereke vagyok én? Budapesten "a Royal 
színházban eddig több mint 200 előadást ért meg. 
á siker előreláthatólag nálunk sem fog elma­
radni. Az együttes Gróf László rendezése mellett 
iazasan készül a bemuatóra. A főszerepeket Kré- 
rner Manci, Sándor Stefi, Kőszegi Margit, Rajnai 
Elli, Gróf László, Csóka József, Fülöp Sándor, 
Szendrey Mihály, Dcésy Jenő, Réthelyi Ödön és 
L.sengeri Aladár alakítják. Tekintettel arra, hogy 
péntekén román előadás van, igy a Ki gyereke 
vagyok én? csak csütörtökön este, vasárnap dél­
után ti órakor és hétfőn este 9 órakor utoljára 
kerül színre. A csütörtök esti bemutató előadás 
U. számit premier bérletben lesz megtartva.

Mégis szép az élet — csütörtökön délután 
’ órakor olcsó hely árakkal kerül színre, teljesen 
i bemutató előadás szerint.

— Zsimberi Zsombori szépasszony, először ol­
csó helyárakkal szombaton és vasárnap 3 óra­
sor lesz a színház műsorán.

Paprikás csirke — zenés vígjáték szomba­
ton délután 5 órakor kerül színre olcsó helv- 
Irakkal.

A THALIA OPERETT-TÁRSULATÁN AK 
MŰSORA:

,f'^ütürtök délután 5 órakor: Mégis szép az 
Met. (Llső olcsó helyáru előadása.)
. - Csütörtök este 9 órakor: Ki gyereke vagyok 
tnt (Zenés vígjáték újdonság bemutató. Az idei 
pesti színi-évad legnagyobb zenés vígjáték si-ke- 
te. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Krém er 
Manci, Sándor Stefi, Kőszegi Margit, R unai Elli, 
Gróf László, Csóka József, Fülöp Sándor, Szend­

rey Mihály, Réthely Ödön, Csengén Aladár, 
Deesy_ Jenő, stb. Premier bérlet 12. szám.

Pénteken román előadás.
Szombat délután 3 órakor: Zsimberi Zsombori 

szépasszony. (Első. olcsó helyáras előadás.)
Szombat délután C órakor: Panrikás csirke.

' (Olcsó helyárakkal.)
Szombaton este román előadás.
Vasárnap délután 3 órakor: Zsimberi Zsom­

bori szépasszony. (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Ki gyereke va­

gyok én?
Vasárnap este román előadás.
Hétfőn este 9 órakor: Ki gyereke vagyok én?

s
Más-miéi
-z ív inként a

V eszek
arany, ezüoi. briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szeraruház. Nagyvárad. 
Bul. Reg. Ferdinand 3

Eladó:
ródli, cserepes virágok, 
kis spór. Nagyvárad, 
Str. Bratianu 61. szám

Miást hues
szavanként 1 lei

Zongora,
sürgősen eladó. Bőveb­
bet a házigazdánál, 
Nagyvárad, Sir. Nico- 
lae Zsiga 50. szám.

Vincellér
jó bizonyítvánnyal ál­
lást keres. Cím. Nagy­
várad, Calea Victoria! 
59. szám. Télutón • 9-59.

IIossú idő óta Ickvö betegek a résbe vált 
tisztán természetes „Ferenc József“ keserű vizet 
nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és 
mindig kellemes hashajtó hatását általánosan di­
ce érik. K érd ezz e meg orvosát.

Készült a Szent Lászlő-nyomda Rt. körforgógépén, Nagyvárad, Károly király ul 5. szám”

Legszebb ajándékkönyvek:
Missalé egészvászonkötés, vörös-

. metszés...................... Ára 303 Lei
Missalé, egész vászonkötés, arany- 

metszés ........
Missalé bőrkötésben, vörösmetszés 
Tóth Tihamér összegyűjtött művei 

22 kötetben. Dús aranyozdsu, 
egészvászonkötésben . . .

Schütz: Dogmatika I—II. . . .
Teljes szén Hr As öt kötetben, tokban 
Schütz: Szentek Élete négy kötet-

338
576

4100
900

1440

ben, fűzve ■ ... . . 432
Félvászonköté-sben . ... 576
Egészvászonkötésben . . » 648
Dísz vászon kötésben . 864
Luxusbőrkötésben . . . . 1224 »

Leánykönyvek
Blaskó: Mária és Márta . . Ára 60 Lei
Csaba: Amit a serdülő lánynak

tudnia kell . . 140
Csaba: Amit a fiatal asszonynak

tudnia kell 125
Wagner: Mai leányok életstílusa 60
Csaba: Amit az édesanyának tud-

nia kell....................... J 30
Gerely: Ki tagyoli?.................. 120

„ Add nekem a szívedet , 110
„ Ha tudnád ..... 90
„ A mai leányok útja . . 126

Rusznyák: Nő a modern társada-
lomban . ................... 72

Stadler: Szerelnéd, ha szeretnének 85
„ Valaki vár engem . . 85

Regények és útleírások:
Burger: Bölcsőre hulló fények és

árnyak ...................... .... .
Bourget: Szemközt a halállal ,
Bordeaux: ősi hajlék ....
Balásházy: A láthatatlan ellenség 
Barclay: Esti dal ......

Az elválasztó fal . ,
Claudel: A selyemcipö ....
De Fort: A gettóból jöh pápa 
Gáspár: A világ orvosa ... „
Jean de La Bréte: Kísértő árny, fűzve 110 
Jean de La Bréte: Kísértő árny, kötve 140 
Kühnelt: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikik . ................... r
Misefa ft elli: Savonarola ....
Nagy Méda: Hét ősz, egy tavasz . „
Pakocs: Edua áldozata ... „
Regnier: Az elveszett drachma .
Nyisztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionariusok ......................
Sienkievicz: Volodijovszky úr .

„ Keresztes lovagok . „
„ Quo vadis? ... „

Tarczai: M^solino .....
Luttor: Róma...........................
Velösi: Orosz titok..................
Williamson: Az arany csönd . . „

„ Titokzatos történet „
Emmet La very: Az Ur katonái (szín­

darab) • ................................ „
Marjai: Sedanlől. Prágáig ... „
Erdődi: Napsütéses Indiában, fűzve „

Kötve •■•••... „
Baktay: India, díszkötésben 
Erdődi: Múmiák és Minaretek . „
Rangba: Dél keresztje alatt

„ Amerikai missziós körúton „
Bőle: Spanyolföldön .....
Kühár: Barlangok, sírok, kupolák ”
Dr. Lippay: Titokzatos Keleten

90
60

158
35

137
108
110
80

215
HO
140 -•

115 w
125
35 *

130
120 «
180
110 , ,

no
126 „

105
95
40

101
144 -•
70

310
200
285
435
200
125
44 n

285
40

145
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